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Συντακτική επιτροπή

Προβιάς Δημήτριος, Πρόεδρος

Γαγάνη Πηνελόπη, μέλος

Αραπλή Παρασκευή, μέλος

Μανώλα Αναστασία, μέλος

Κουμεντάκης Ευάγγελος, μέλος

Τσαούλης Θεόδωρος, μέλος

Υπεύθυνος Γενικής Ύλης

Τσαούλης Θεόδωρος

Υπεύθυνος ύλης διοικητικών θεμάτων

Κουμεντάκης Ευάγγελος

Σχεδιασμός εντύπου -

Ηλεκτρονική σελιδοποίηση 

www.pixelplus.info

Τα επώνυμα άρθρα εκφράζουν

απόψεις των συντακτών τους

Το περιοδικό εκδίδεται προσωρινά μόνο 

σε ηλεκτρονική μορφή και αποστέλλεται 

δωρεάν στα μέλη του Επιμελητηρίου, 

σε οργανισμούς και δημόσιες αρχές. 
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ΤΟ ΣΗΜΕΡΙΝΟ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΤΟΥ 

ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ 

ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Διοικητική Επιτροπή: 
Πρόεδρος: 

Γεώργιος Γιακουμάκης

Α΄ Αντιπρόεδρος: 

Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Β’ Αντιπρόεδρος: 

Δημήτριος Προβιάς

Γενικός Γραμματέας: 

Ευάγγελος Μανιουδάκης

Οικονομικός Επόπτης: 

Γεώργιος Πολιουδάκης

Υπεύθυνος Γ.Ε.ΜΗ. και 

Εξυπηρέτησης Επιχειρήσεων: 

Κων/νος Σπυριδάκης

Υπεύθυνος Συμβουλευτικής 

Υποστήριξης Επιχειρήσεων: 

Θωμάς Παπαδογιάννης

Μέλη: 

Ανδρουλάκης Μιχαήλ

Αραπλή Παρασκευή

Βρυλλάκης Στυλιανός

Γαβαλάς Γεώργιος

Δανδουλάκης Μιχαήλ

Κλαψινός Ανδρέας

Μανιουδάκης Μιχαήλ

Μανώλα Αναστασία

Ξυδάκης Ηρακλής

Παπαδάκης Ιωάννης

Ρεϊζάκης Νικόλαος

Συνολάκης Γεώργιος

Χλιαουτάκης Εμμανουήλ

Χριστοφοράκης Μιχαήλ

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗΣ ΚΡΗΤΗΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως αναπληρωματικός

β) Παπαδογιάννης Θωμάς, ως τακτικός-Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΝΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

β) Ψαρουδάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Πολιουδάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΚΡΗΤΗΣ 

Γεώργιος Γιακουμάκης-Εμμανουήλ Ψαρουδάκης

Ε.Ο.Α.Ε.Ν. 

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

β) Χλιαουτάκης Εμμανουήλ, ως τακτικός-Βρυλλάκης Στυλιανός, ως αναπληρωματικός

ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΑΚΟΣ ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ

α) Γιακουμάκης Γεώργιος, ως τακτικός Συνολάκης Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

β) Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός Σπυριδάκης Κων/νος, ως αναπληρωματικός

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Γιακουμάκης Γεώργιος - Ρεϊζακης Νικόλαος - Μανώλα Αναστασία - Βασιλακάκης Μιχαήλ - Μανιουδάκης Μιχαήλ

ΒΙΟ.ΠΑ ΡΕΘΥΜΝΟΥ

Παπαδάκης Ιωάννης-Χλιαουτάκης Εμμανουήλ-Αυγενάκης Εμμανουήλ

ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΦΙΛΙΚΟΥ ΔΙΑΚΑΝΟΝΙΣΜΟΥ ΤΗΣ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ

α) Για θέματα κλάδου Εμπορίου: Γαβαλάς Γεώργιος, ως τακτικός

-Ξυδάκης Ηρακλής, ως αναπληρωματικός

β) Για θέματα κλάδου Μεταποίησης: Ανδρουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Ρεϊζάκης Νικόλαος, ως αναπληρωματικός

γ) Για θέματα κλάδου Τουρισμού: Δανδουλάκης Μιχαήλ, ως τακτικός

-Κλαψινός Ανδρέας, ως αναπληρωματικός

δ) Για θέματα κλάδου Υπηρεσιών: Αραπλή Παρασκευή, ως τακτικός

-Μανώλα Αναστασία, ως αναπληρωματικός

ΕΚΛΟΓΙΚΗ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΗΣ ΕΘΝΙΚΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ 

ΤΟΥ ΔΙΕΘΝΟΥΣ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ (ΙCC ΕΛΛΑΣ)

Προβιάς Δημήτριος, ως τακτικός-Μανιουδάκης Ευάγγελος, ως αναπληρωματικός

ΑΓΡΟΔΙΑΤΡΟΦΙΚΗ ΣΥΜΠΡΑΞΗ ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ ΚΡΗΤΗΣ

Σπυριδάκης Κων/νος, ως τακτικός-Γαβαλάς Γεώργιος, ως αναπληρωματικός

ΕΚΠΡΟΣΩΠΗΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
ΣΕ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ:



ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή, 27 Νοεμβρίου με

μεγάλη συμμετοχή η ενημερωτική τηλεδιάσκεψη για

τη “Ρύθμιση Οφειλών και Παροχή Δεύτερης Ευκαι-

ρίας”, την οποία οργάνωσε το Επιμελητήριο Ρεθύμνης

σε συνεργασία με τον Δήμο Ρεθύμνου, τον Δικηγορικό

Σύλλογο Ρεθύμνου και τον Σύλλογο Λογιστών Φορο-

τεχνικών Ελεύθερων Επαγγελματιών Ρεθύμνου.

Στην τηλεδιάσκεψη μίλησε ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης Ιδιωτι-

κού Χρέους κ. Φώτης Κουρμούσης, ενώ συμμετείχε ο Δήμαρχος

Ρεθύμνου κ. Γιώργης Μαρινάκης. Τη συζήτηση συντόνισε ο Γενικός

Γραμματέας του Δικηγορικού Συλλόγου κ. Γιώργος Κουρμούλης. Ο

Ειδικός Γραμματέας κ. Κουρμούσης παρουσίασε τους βασικούς άξο-

νες και τις καινοτομίες του ν. 4738/2020 «Ρύθμιση Οφειλών και

Παροχή Δεύτερης Ευκαιρίας» και, σε συνεργασία με στελέχη της

Γραμματείας, ανέλυσε βασικά θέματα του νέου πλαισού. 

Συγκεκριμένα έγινε αναφορά

στα ακόλουθα:

• στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης οφειλών σε έως 240

δόσεις

• τη διαδικασία πτώχευσης - απαλλαγής οφειλών φυσικών & νομι-

κών προσώπων και παροχής 2ης ευκαιρίας

• στις πρόνοιες για τα ευάλωτα νοικοκυριά και την προστασία της 1ης

κατοικίας

• στο ρόλο των επιστημονικών κλάδων.

ΤΗΛΕΔΙA-

ΣΚΕΨΗ ΓΙΑ

ΤΗ “ΡYΘΜΙΣΗ

ΟΦΕΙΛΩΝ

ΚΑΙ ΠΑΡΟΧΗ 

ΔΕΥΤΕΡΗΣ 

ΕΥΚΑΙΡΙΑΣ” 
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Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης κ. Γιώργος Γιακουμάκης μετέφερε συγκεκριμένα ερωτήματα επιχειρηματιών - μελών

του Επιμελητηρίου και αναφέρθηκε σε σημεία που χρήζουν προσοχής κατά την εφαρμογή του Νόμου. Τόνισε επίσης ότι το Επιμελη-

τήριο Ρεθύμνης θαπαρακολουθεί την εφαρμογή του Πλαισίου και θα προτείνει βελτιώσεις σε όποια σημεία του αποδειχθούν ανεπαρ-

κή, με γνώμονα στην υποστήριξη των επιχειρήσεων του.

Ο Δήμαρχος κ. Μαρινάκης, περιέγραψε τη ζοφερή κατάσταση στην οποία έχουν περιέλθει πολλοί πολίτες, ενώ τόνισε ότι η προστασία

τους εναπόκειται και στο δικαστικό σύστημα της χώρας. Ζήτησε επίσης από τους εισηγητές διευκρινήσεις κάποιων σημαντικών παρα-

μέτρων του ν. 4738.

ο κ. Κουρμούλης του Δικηγορικού Συλλόγου Ρεθύμνου, αφού ευχαρίστησε τους εισηγητές ζήτησε διευκρινήσεις σε στοιχεία του

πλαισίου που χρήζουν επεξηγήσεων και ζήτησε την συνέχιση της πραγματοποίησης σχετικών ενημερωτικών εκδηλώσεων για την ενη-

μέρωση των ενδιαφερομένων.

Στη συνέχεια τα στελέχη της ΕΓΔΙΧ απάντησαν σε ερωτήσεις που τέθησαν από τους συμμετέχοντες δίδοντας διευκρινήσεις για σχετι-

κά ειδικά θέματα. Ολόκληρο το ενημερωτικό υλικό για το πλαίσιο του νέου Νόμου βρίσκεται στην ιστοσελίδα της Ειδικής Γραμματεί-

ας Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους: http://www.keyd.gov.gr/

Για την πληρέστερη ενημέρωση και υποστήριξη των ενδιαφερομένων, στην Περιφέρεια Κρήτης λειτουργούν 2 από τα 50 Κέντρα -

Γραφεία Ενημέρωσης και Υποστήριξης Δανειοληπτών (ΚΕΥΔ/ΓΕΥΔ), τα οποία παρέχουν δωρεάν εξατομικευμένες συμβουλές, οδηγίες

και ενεργή υποστήριξη στα θέματα διαχείρισης οφειλών υπερχρεωμένων νοικοκυριών και επιχειρήσεων.

Λόγω της πανδημίας η ενημέρωση πραγματοποιείται αποκλειστικά τηλεφωνικά κατόπιν προγραμματισμένου ραντεβού. Το τηλέφωνο

για προγραμματισμό συνάντησης είναι το 213 212 5730.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης απέστειλε στις 25-11-2020 έγγραφο με απο-

δέκτες τον Περιφερειάρχη Κρήτης, κ. Σταύρο Αρναουτάκη και τον αντι-

περιφερειάρχη Επιχειρηματικότητας, Εμπορίου, Καινοτομίας και Κοι-

νωνικής Οικονομίας κ. Αντώνη Παπαδεράκη.
Στο έγγραφο αυτό το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, μετά από συνεργασία με τον Σύνδεσμο Ρεθύμνιων Ασφαλιστών (ΣΥΡΕΑ), ζητά να

ενταχθούν οι ΚΑΔ των ασφαλιστών στις επιλέξιμες δραστηριότητες της δράσης 3.c.4. «Ενίσχυση Μικρών και Πολύ Μικρών Επι-

χειρήσεων που επλήγησαν από την πανδημία Covid - 19 στην Περιφέρεια Κρήτης» και σε όλες τις μελλοντικές δράσεις χρημα-

τοδοτικής ενίσχυσης επιχειρήσεων της Κρήτης.

ΑIΤΗΜΑ ΤΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ

ΡΕΘΥΜΝΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ EΝΤΑΞΗ ΤΩΝ ΚΑΔ

ΤΩΝ ΑΣΦΑΛΙΣΤΩΝ - ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ

ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΩΝ ΣΤΗΝ ΔΡΑΣΗ 3.C.4.

ΚΑΘΩΣ ΚΑΙ ΣΤΙΣ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ 

ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΠΕΠ ΚΡΗΤΗΣ 
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Αναλυτικά, το Έγγραφο του Επιμελητηρίου, 
έχει ως εξής:
Αξιότιμε κύριε Περιφερειάρχη,

Όπως γνωρίζετε, από τους επιλέξιμους ΚΑΔ της πρόσφατης δράσης 3.c.4. απουσίαζαν

οι .ΚΑΔ των ασφαλιστικών διαμεσολαβητών.

• Με δεδομένο, πως στον κατάλογο των ΚΑΔ του προγράμματος, περιλαμβάνονται επιχειρήσεις που επλήγησαν από τον covid-19 κι

ενώ οι επιχειρήσεις του κλάδου αυτού ανήκουν στις πληγείσες επιχειρήσεις, εν τούτοις εξαιρούνται από την δράση για την χρημα-

τοοικονομική ενίσχυση.

• Με δεδομένο πως ο ασφαλιστικός κλάδος, είναι ένας ζωντανός κλάδος της οικονομίας κι έχει δυνατότητες να προσφέρει πολύ περισ-

σότερα, ειδικά σε αυτές τις εξαιρετικά δύσκολες για την επιχειρηματικότητα και κοινωνία συνθήκες, αρκεί να στηριχτεί κατάλληλα.

• Με δεδομένη την πρόκληση προσαρμογής, στη νέα πραγματικότητα (ανάγκη τεχνολογικού εκσυγχρονισμού, ψηφιακού αλφαβητι-

σμού), αφού η δουλειά των ασφαλιστικών διαμεσολαβητών στηρίζεται στην επικοινωνία.

• Με την κοινή διαπίστωση, πως οι συνέπειες για την ασφαλιστική διαμεσολάβηση, κατά τη διάρκεια της πανδημίας, είναι πολλές

και πως το σύνολο των επιχειρήσεων του κλάδου πλήττεται οικονομικά, ίσως περισσότερο από άλλες που εντάσσονται σε μέτρα

ενίσχυσης της Περιφέρειας.

• Με δεδομένη την πρόσφατη ένταξη του κλάδου αυτού, στη αντίστοιχη Δράση της Περιφέρειας Αττικής.

• Mεδεδομένη την ένταξη όλων των ΚΑΔ των Ασφαλιστικών Διαμεσολαβητών Στα μέτρα στήριξης των επιχειρήσεων λόγω της παν-

δημίας του Covid-19 από την Ελληνική Κυβέρνηση, ήδη από τον Μάρτιο του τρέχοντος έτους.

• Με δεδομένο το πρόσφατο αίτημα του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων στην Ευρωπαϊκή Επιτροπή Ανταγωνισμού για να

γίνει δεκτή η ένταξη των σχετικών ΚΑΔ, καθώς πρόκειται για κανονιστικό πρόβλημα.

Για όλα τα ανωτέρω, αλλά και κατά τη δυνατόν των ελάφρυνση μέρους των δυσμενών επιπτώσεων από την έλευση της Πανδημίας

που έχει πλήξει και τον κλάδο των ασφαλιστών, παρακαλούμε τις δικές σας ενέργειες προκειμένου οι επιχειρήσεις αυτές να αντιμε-

τωπιστούν με πνεύμα ισονομίας ως προς τις μελλοντικές δράσεις της Περιφέρειας, εντάσσοντας τους σχετικούς ΚΑΔ σε όλες τις μελ-

λοντικές δράσεις χρηματοδοτικής ενίσχυσης επιχειρήσεων της Κρήτης.

Με τη βεβαιότητα ότι θα ανταποκριθείτε στο αίτημά μας, σας ευχαριστούμε εκ των προτέρων.

Ο Πρόεδρος

Γεωργ. Γιακουμάκης

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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Στο έγγραφο επισημαίνεται ιδιαίτερα η ανάγκη να μην επαναληφθούν τα φαινόμενα καθυστέρησης καταβολής αποζημιώσεων

πληγέντων και αποκατάστασης φυσικών καταστροφών, όπως συνέβη με τις καταστροφές από τη θεομηνία μηνός Φεβρουαρίου

2019, για τις οποίες μέχρι και σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί η καταβολή των αποζημιώσεων και η αποκατάσταση των ζημιών

Αναλυτικά, το Έγγραφο του Επιμελητηρίου, το οποίο απευθύνεται προς τους Υπουργούς Εσωτερικών κ. Παναγιώτη Θεο-

δωρικάκο, Οικονομίας και Ανάπτυξης κ. κ. Άδωνι Γεωργιάδη, Οικονομικών κ. Χρήστο Σταϊκούρα, έχει ως εξής:

EΓΓΡΑΦΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ:ΑΝΑΓΚΗ ΑΜΕΣΗΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΖΗΜΙΩΝ ΦΥΣΙΚΩΝ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΩΝ
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«Κύριοι Υπουργοί,

Όπως γνωρίζετε, από τα έντονα καιρικά φαινόμενα της 10ης Νοεμβρίου 2020 η Περιφερειακή Ενότητα Ρεθύμνης δέχθηκε πρω-

τοφανές ύψος βροχοπτώσεων, οι οποίες έχουν πλήξει σοβαρά, δίκτυα υποδομών, επιχειρήσεις και περιουσίες.

Στους επιχειρηματίες και γενικότερα τους κατοίκους της περιοχής μας υπάρχει έντονη αγωνία και προβληματισμός όσον αφορά

στον τρόπο και τον χρόνο αποκατάστασης των ζημιών των φυσικών καταστροφών, ιδιαίτερα των έργων υποδομής.

Αναμφισβήτητα, μέχρι σήμερα, η Κυβέρνηση έχει ανταποκριθεί θετικά στην προσπάθεια αντιμετώπισης των καταστροφικών

συνεπειών των φυσικών φαινομένων. Ήδη η Περιφερειακή μας Ενότητα έχουν κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης

και έχει ξεκινήσει η υποβολή αιτήσεων αποζημίωσης των επιχειρήσεων που πλήγηκαν. Υπάρχει, όμως, ανάγκη άμεσης

λήψης μέτρων και πρωτοβουλιών προκειμένου:

1. Να πραγματοποιηθεί άμεσα, εμπεριστατωμένη και επακριβής, καταγραφή των ζημιών, από τα έντονα καιρικά φαινόμενα, τόσο

των υποδομών όσο και των ιδιωτών, συμπεριλαμβανομένων των παράλληλων απωλειών κερδών κλπ.

2. Να αποζημιωθούν άμεσα και δίκαια, από εθνικούς ή και κοινοτικούς πόρους, οι πληγέντες, ιδιώτες και επιχειρηματίες, από

τις φυσικές καταστροφές.

3. Να χρηματοδοτηθεί από εθνικούς ή και κοινοτικούς πόρους η αποκατάσταση των καταστροφών στα έργα υποδομής, ιδιαίτερα

των οδικών δικτύων.

4. Να επισπευσθούν και να συντμηθούν οι διαδικασίες επιλογής μελετητών και εργολάβων αποκατάστασης ζημιών των έργων

υποδομής.

Τελειώνοντας, σας επισημαίνουμε την ανάγκη να μην επαναληφθούν τα φαινόμενα καθυστέρησης καταβολής αποζημιώσεων

πληγέντων και αποκατάστασης φυσικών καταστροφών, όπως συνέβη με τις καταστροφές από τη θεομηνία μηνός Φεβρουαρίου

2019, για τις οποίες μέχρι και σήμερα δεν έχει ολοκληρωθεί η καταβολή των αποζημιώσεων και η αποκατάσταση των ζημιών».

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ
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ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΤΟΥ ΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ ΜΕ ΤΟΥΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΥΣ

ΦΟΡΕΙΣ ΣΤΟ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ ΡΕΘΥΜΝΗΣ 

Η ένταξη της Κρήτης στον “χάρτη” του μεταφορι-

κού ισοδύναμου θα φέρει σημαντικές προοπτικές

και ενίσχυση της τοπικής επιχειρηματικότητας, και

πλέον εκτείνεται και στον πρωτογενή τομέα, που θα

ενισχύσουν έναν σημαντικό επιχειρηματικό άξονα

για το νησί της Κρήτης.

Το μεταφορικό ισοδύναμο και ιδιαίτερα η ένταξη των επιχειρήσε-

ων σε αυτό, καθώς και οι προοπτικές βρέθηκαν στο επίκεντρο της

συνάντησης που είχε την Παρασκευή, 23/11  με τους παραγωγι-

κούς φορείς στο Επιμελητήριο Ρεθύμνου ο Υπουργός Ναυτιλίας

Γιάννης Πλακιωτάκης, συνοδευόμενος από τον Υφυπουργό Υπο-

δομών και Μεταφορών κ. Γιάννη Κεφαλογιάννη, και στελέχη του

Υπουργείου Ναυτιλίας.

Στο επίκεντρο η ενίσχυση της εξωστρέφειας
των επιχειρήσεων

Χαρακτηριστικά, σε δηλώσεις του ο κος Πλακιωτάκης αναφερό-

μενος στις ευεργετικές διατάξεις του μεταφορικού ισοδύναμου

στο οποίο εντάσσεται πλέον και η Κρήτη, μίλησε για μια “νέα

πραγματικότητα” και υπογράμμισε: “Φέρει την υπογραφή της

κυβέρνησης Μητσοτάκη. Υπήρξε προϊόν στενής συνεργασίας με

την Περιφέρεια Κρήτης και τα Τέσσερα Επιμελητήρια του νησιού,

στην κατεύθυνση ενίσχυσης της εξωστέφειας των επιχειρήσεων.

Για πρώτη φορά συμπεριλαμβάνονται και επιχειρήσεις πρωτογενή

τομέα που είναι κάτι πολύ σημαντικό για την περιοχή της Κρήτης.

Επιδοτούνται επαγγελματίες αγρότες, κτηνοτρόφοι, αλιείς, δια-

σφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό ίσους όρους ανταγωνισμού των

Κρητικών επιχειρήσεων με τις υπόλοιπες νησιωτικές επιχειρή-

σεις”. Στο επίκεντρο της συνάντησης βρέθηκαν οι λεπτομέρειες

των διατάξεων καθώς και τα οφέλη για τις επιχειρήσεις και τους

επαγγελματίες και παραγωγούς της Κρήτης, ένα αίτημα χρόνων το

οποίο πλέον δρομολογείται. Στον χαιρετισμό του στη διάρκεια της

συνάντησης με τον Υπουργό Ναυτιλίας, ο πρόεδρος του Επιμελη-

τηρίου Ρεθύμνης Γιώργος Γιακουμάκης, εξέφρασε την ικανοποί-

ησή του για την εφαρμογή του μέτρου του Μεταφορικού ισοδύνα-

μου για τις επιχειρήσεις της Κρήτης, ενώ τόνισε πως στη δύσκολη

συγκυρία η εξέλιξη αυτή αποτελεί μια σημαντική “ανάσα” για πάνω

από 2,5 χιλιάδες κλάδους δραστηριότητας επιχειρήσεων της Κρή-

της και μάλιστα με αναδρομική ισχύ για όλο το 2020.
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Γ. Γιακουμάκης: “Αποτελεί ανάσα για πάνω από 2,5 χιλιάδες κλάδους επιχειρήσεων”

Ο κος Γιακουμάκης πρόσθεσε: “Είναι κάτι που το Περιφερειακό Επιμελητηριακό Συμβούλιο της Κρήτης, μαζί με αυτοδιοικητικούς

φορείς, από την πρώτη περίοδο εφαρμογής του Μέτρου, το 2018, το διεκδίκησαν και για την Κρήτη. Η προσπάθεια μας ήταν συνεχής,

με επιστολές, τηλεδιασκέψεις, και πάρα πολλές συναντήσεις μας στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και στην Κρήτη,

όπως φυσικά γνωρίζετε. Σήμερα λοιπόν είμαστε στην ευτυχή θέση να υποστηρίζουμε τις επιχειρήσεις μας στην φάση της εφαρμογής

του μέτρου. Θα πρέπει εδώ, εκτός από τους λοιπούς φορείς, οι οποίοι συνέπραξαν στην επιτυχή έκβαση της προσπάθειας να ευχαρι-

στήσουμε ιδιαίτερα εσάς κύριε Υπουργέ, για το ειλικρινές ενδιαφέρον, την αποφασιστική συμβολή στην πραγματοποίηση του αιτήματος

μας και την αμέριστη υποστήριξη στην εφαρμογή του, παρά τις δύσκολες οικονομικές συγκυρίες που περνάει η χώρα μας. Η πρόσφατη

ΚΥΑ των Υπουργών Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, Οικονομικών, Ανάπτυξης και Επενδύσεων, δεν αποκαθιστά μόνο μια μεγάλη

έλλειψη και κατάδηλη «αδικία», αλλά παρέχει πλέον στις επιχειρήσεις της Κρήτης εκείνα τα οφέλη που απολαμβάνουν κι οι υπόλοιποι

νησιώτες. Αποτελεί επίσης μία, στην πράξη αναγνώριση του νησιωτικού χαρακτήρα της Κρήτης και δυνατότητας ένταξής της σε αντί-

στοιχα μέτρα στο μέλλον. Η άριστη συνεργασία των φορέων της Κρήτης μεταξύ τους αλλά και με την Κυβέρνηση θα πρέπει τώρα να

συνεχιστεί πάνω στο ίδιο επιτυχημένο μοντέλο, επειδή σήμερα πλέον το ζητούμενο, που αποτελεί η διασφάλιση των αναγκαίων πόρων

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

10 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020



χρηματοδότησης του Μέτρου και τα επόμενα χρόνια, φαίνεται να δρομολογείται. Χαιρόμαστε λοιπόν που κι εσείς θεωρείτε ότι το μέτρο

πρέπει έχει μόνιμο χαρακτήρα, και ότι θα εντάσσεται στο σύνολο της ευρύτερης νησιωτικής πολιτικής η οποία θα νομοθετηθεί προ-

σεχώς. Είναι πιστεύω κάτι που θα πρέπει να σας πιστωθεί, κύριε Υπουργέ. Ως προς τα επιμέρους ζητήματα της εφαρμογής του Μετα-

φορικού Ισοδύναμου στην Κρήτη, θεωρώ ότι, από την έως και σήμερα συνεργασία μας με τις επιχειρήσεις μας, οι απορίες που υπάρ-

χουν και τα όποια τεχνικά θέματα ανακύπτουν, αντιμετωπίζονται επιτυχώς. Αυτό οφείλεται και στην καλή συνεργασία που έχουμε με

τα στελέχη της Αναπτυξιακής Κρήτης. Υπάρχει προφανώς ένα θέμα με το σύντομο χρονικό περιθώριο για την ηλεκτρονική υποβολή

των σχετικών παραστατικών του πρώτου εξαμήνου, κάτι που θέλουμε να πιστεύουμε ότι θα αντιμετωπιστεί”.

Ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, δεν παρέλειψε να αναφερθεί και σε επιμέρους ζητήματα όπως είναι η αναβάθμιση και αξιο-

ποίηση των λιμενικών υποδομών και η ολοκλήρωση του Master Plan για το λιμάνι του Ρεθύμνου που και στην περίπτωση του μετα-

φορικού ισοδύναμου θα συμβάλλουν αισθητά σε περαιτέρω ανάπτυξη αλλά και διασύνδεση του Ρεθύμνου με την ηπειρωτική χώρα

υπογραμμίζοντας και την σημασία της ακτοπλοϊκής σύνδεσης του Ρεθύμνου προς την κατεύθυνση αυτή.

ΣΥΝΤΑΞΗ ΑΡΘΡΟΥ: 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ ΚΛΑΨΙΝΟΥ
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Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  στηρίζει την επιχειρηματικότητα!

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης  συμμετέχει στην πλατφόρμα DirectMarket και σας δίνει εντελώς ΔΩΡΕΑΝ τη

δυνατότητα να προβάλλετε την Επιχείρηση σας και τα προϊόντα σας μέσα από την Ηλεκτρονική Αγορά του,

στην Ιστοσελίδα του www.eber.gr 

και ταυτόχρονα με ίδιο περιεχόμενο στην Πανελλαδική Αγορά www.directmarket.gr, σε 2 γλώσσες.

Ανεβάστε εύκολα τα προϊόντα σας στο DirectMarket.gr το μοναδικό e-Mall στην Ελλάδα με πλήρες αυτοδιαχειριζόμενο Ηλεκτρο-

νικό Ράφι Προϊόντων. Ήδη προβάλλονται με επιτυχία ήδη 1400 επιχειρήσεις και 600.000 προϊόντα με σημαντικές πωλήσεις και επι-

σκεψιμότητα.

Η διαχείριση της προβολής σας και των παραγγελιών γίνεται αποκλειστικά και μόνο από εσάς. Οι παραγγελίες εμφανίζονται στη ειδική

διαχειριστική εφαρμογή για Εμπόρους (πρόσβαση από το mystore.directmarket.gr) ενώ αποστέλλονται ταυτόχρονα με email ενώ σύν-

τομα και με SMS.

Εάν επιθυμείτε τη συμμετοχή σας κάντε απλώς τα παρακάτω βήματα:

1. Επισκεφθείτε το www.directmarket.gr (Μπορείτε να ακολουθήσετε την ίδια ακριβώς διαδικασία και μέσα από την Ηλεκτρονική

Αγορά του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης) https://www.directmarket.gr/dmarket/marketplc/index.jsp?chambercd=30

2. Επιλέξτε Εγγραφή και συμπληρώστε την Online Φόρμα Εγγραφής

• Μετά την εγγραφή σας θα λάβετε ένα email με αναλυτικές οδηγίες ώστε να συνδεθείτε και να ανεβάσετε λίγα στοιχεία για την Επιρηση

σας όπως: κείμενο, φωτογραφίες, θέση στο χάρτη κ.ά. αλλά και πως να δείτε την Διαχειριστική Εφαρμογή για Επιχειρήσεις.

• Εάν υπάρχει η δυνατότητα, στείλτε στο info@directmarket.gr το Αρχείο XML (σε link τύπου Skroutz ή Bestprice) που περιλαμβάνει

τα προϊόντα σας ώστε να τα ανεβάσουμε και να προγραμματίσουμε την αυτόματη ανανέωση τους ανά όσες ημέρες επιθυμείτε.

• Συμπληρώστε τα Μεταφορικά κόστη και τους Τρόπους Πληρωμής που επιθυμείτε 

ΔΩΡΕΑΝ 
ΕΓΓΡΑΦΗ ΣΤΗ 
ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΗ 
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ
ΑΓΟΡΑ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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• Η μόνη υποχρέωση που έχετε όταν λαμβάνετε παραγγελίες από το Directmarket.gr είναι να αλλάζετε το status σε Απεστάλη ή Ακυ-

ρώθηκε ώστε να παραμένει σωστά ενημερωμένο το σύστημα παραγγελιών.

Εκτός από τις πιθανές πωλήσεις, η Επιχείρηση σας αποκτά τεράστια δυναμική στο SEO (Βελτιστοποίηση στις Μηχανές Αναζήτησης)

και του δικού σας κανονικού e-shop καθώς όλα τα προϊόντα σας και τα στοιχεία σας θα έχουν πλέον ετεροαναφορές στο διαδίκτυο

στην Πανελλήνια και την Τοπική Ηλεκτρονική Αγορά του Ρεθύμνου.

Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με το Τμήμα Ηλεκτρονικής Αγοράς Δευ-Παρ 9:30-17:30 στα παρακάτω στοιχεία επι-

κοινωνίας:

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ / ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ 

Εταιρία Υλοποίησης DirectMarket.gr

Knowledge Broadband Services A.E.

Τηλ: 2610-452820, Fax: 2610-453819

Δευτέρα - Παρασκευή: 09:00 - 17:00 

Web: www.knowledge.gr

Email: info@directmarket.gr 
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Στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης σεβόμαστε τα προσωπικά σας δεδο-

μένα, και με αφορμή την εφαρμογή του νέου κανονισμού προστα-

σίας προσωπικών δεδομένων (GDPR) θέλουμε να σας ενημερώ-

σουμε για τον τρόπο με τον οποίο τα διαχειριζόμαστε:

ΘΕΛΕΤΕ ΝΑ ΣΑΣ ΣΤΕΛΝΟΥΜΕ 
ΤΟ NEWSLETTER ΜΑΣ;

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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• Εγγυόμαστε την ασφαλή αποθήκευση των προσωπικών σας δεδομένων χρησιμοποιώντας την
πιο αξιόπιστη υπηρεσία παγκοσμίως, για τη διαχείριση λιστών e-mails, την υπηρεσία "Mailchimp".

• Τα προσωπικά σας δεδομένα (e-mail, ονοματεπώνυμο, κτλ) δεν πρόκειται ποτέ να διατεθούν σε
τρίτους για διαφημιστικούς ή άλλους σκοπούς.

• Η συνδρομή σας στο Επιμελητήριο Ρεθύμνης αφορά αποκλειστικά και μόνο στη λήψη των ηλε-
κτρονικών μας ενημερώσεων (Νewsletters).

Αν θέλετε να σας στέλνουμε τα ενημερωτικά μας δελτία (Newsletters) θα πρέπει να καταχωρίσετε
τα στοιχεία επικοινωνίας σας πατώντας στον παρακάτω σύνδεσμο. http://www.eber.gr/index.php?
newsletter.

Ακόμα και μετά την επιβεβαίωση, μπορείτε να διαγραφείτε όποτε θέλετε, με
ένα μόνο κλικ στο κάτω μέρος κάθε Newsletter μας.
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ΤΙ ΕΙΝΑΙ

ACCESS2MARKETS;

- Θέλετε να εξάγετε ή να εισάγετε προϊόντα ή υπηρεσίες; 

- Θέλετε να μάθετε ποια τέλη πρέπει να πληρώσετε ή κανόνες που πρέπει να ακολουθούνται;

Αν είστε μικρή επιχείρηση που επιθυμεί να διεθνοποιηθεί, η Access2Markets είναι για εσάς.

Αυτή η δικτυακή πύλη συνδυάζει τη βάση δεδομένων για την πρόσβαση στην αγορά, την υπηρεσία υποστήριξης για το εμπόριο της ΕΕ

και πολύ περισσότερα σε ένα ενιαίο εργαλείο. Είτε ξεκινάτε το ξεκίνημα είτε είστε έμπειρος έμπορος, έχουμε όλα όσα χρειάζεστε.

Η Access2Markets πρέπει να γνωρίζετε όλους τους δασμούς, τους φόρους, τους κανόνες και τις απαιτήσεις προϊόντων για όλες τις

χώρες της ΕΕ και πάνω από 120 άλλες αγορές σε όλο τον κόσμο.

Access2Markets portal - Εξαγωγές από την ΕΕ, εισαγωγές 

στην ΕΕ - Όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

16 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020 / 17

Αναζητήστε το πληροφοριακό προϊόν ανά προϊόν στον βοηθό μου για το εμπόριο.

Κάθε προϊόν έχει έναν κωδικό. Μπορείτε να το βρείτε στο Access2Markets. Θα

χρειαστείτε τον κωδικό για να γνωρίζετε τους τελωνειακούς δασμούς και

τους εθνικούς ή τοπικούς φόρους που πρέπει να πληρώσετε.

Μάθετε ποιες διαδικασίες και διατυπώσεις πρέπει να ακολουθούνται.

Η Access2Markets απαριθμεί τους κανόνες και τις απαι-

τήσεις για τα προϊόντα ανά προϊόν.

Δυσκολεύεστε να κατανοήσετε τους κανόνες καταγωγής για το προϊόν σας;Το

εργαλείο αυτοαξιολόγησης της Access2Markets, ROSA, θα σας βοηθήσει! Εάν

μόλις ξεκινήσετε, οι οδηγοί μας βήμα προς βήμα περιγράφουν ολόκληρη τη δια-

δικασία εισαγωγών-εξαγωγών για αγαθά και υπηρεσίες.

Αντιμετωπίζοντας προβλήματα
κατά την εισαγωγή ή την εξαγωγή;
Ενημερώστε μας αν αντιμετωπίζετε εμπόδια σε μια συγκεκριμένη αγορά ή αναζη-

τήστε τους υφιστάμενους φραγμούς στη βάση δεδομένων μας.

Όλες οι εμπορικές συμφωνίες της ΕΕμε μια ματιά. Δείτε πώς μπορεί η επιχείρησή

σας να επωφεληθεί από αυτά. Η Access2Markets τους απαριθμεί όλες με λεπτο-

μέρειες σχετικά με τους κανόνες καταγωγής, την προστασία της διανοητικής ιδιο-

κτησίας της ΕΕ, τις επενδύσεις, τις αγορές δημοσίων συμβάσεων και πολλά άλλα.

Ζητάτε έκπτωση δασμών. Για να επωφεληθείτε από τους μειωμένους δασμούς,

πρέπει να υποβάλετε τα κατάλληλα έγγραφα στις τελωνειακές αρχές της χώρας

εισαγωγής. Κάθε εμπορική συμφωνία της ΕΕ απαριθμεί τα έγγραφα που χρειάζε-

στε. Ελέγξτε πώς να αποδείξετε την καταγωγή του προϊόντος σας ή αν πρέπει να

είστε «εγγεγραμμένος εξαγωγέας»;

Πώς να διαθέσετε το προϊόν
σας στην αγορά;
Η Access2Markets διαθέτει όλες τις πληροφορίες που χρειάζεστε, είτε πρόκειται

για πιστοποιητικά αξιολόγησης της συμμόρφωσης για μηχανήματα, υγειονομικά

πιστοποιητικά για προϊόντα υδατοκαλλιέργειας, είτε για την επισήμανση μεταποι-

ημένων τροφίμων. Η Access2Markets διαθέτει στοιχεία επικοινωνίας με τις τελω-

νειακές και άλλες δημόσιες αρχές στις χώρες της ΕΕ και στο εξωτερικό.

https://trade.ec.europa.eu/access-to-markets/el/content 

Πληροφορίες ανά προϊόν σχετικά με:
•  δασμούς & φόρους

•  τελωνειακά καθεστώτα

•  κανόνες καταγωγής

•  εμπορικούς φραγμούς

•  απαιτήσεις για τα προϊόντα

•  στατιστικές

για όλες τις χώρες της ΕΕ και για περισσότερες από 

120 εξαγωγικές αγορές σε ολόκληρο τον κόσμο.



Δημοσιεύτηκε στην Εφημερίδα της Κυβέρνησης (ΦΕΚ Β' 5160) η απόφαση
για την αυτοματοποιημένη η διαδικασία καταχώρισης πράξεων στο Γενικό
Εμπορικό Μητρώο (ΓΕΜΗ).
Πιο αναλυτικά, η απόφαση που υπογράφει ο υπουργός Ανάπτυξης και Επενδύσεων, 'Αδωνις Γεωργιάδης ορίζει ότι οι επιχειρήσεις,

ηλεκτρονικά και αποκλειστικά με δική τους ευθύνη, θα αναρτούν  στο ΓΕΜΗ, στοιχεία και πράξεις για τις οποίες είναι υποχρεωτική η

δημοσίευσή τους, όπως για παράδειγμα οι οικονομικές καταστάσεις, οι ιδρυτικές πράξεις, η αύξηση του μετοχικού κεφαλαίου κ.ο.κ.

Υπενθυμίζεται ότι η σχετική δυνατότητα, προβλέπεται, ήδη, με το νόμο 4635/2019, ωστόσο, τεχνικά δεν ήταν εφικτή, καθώς απαι-

τούνταν η έκδοση σχετικής απόφασης του υπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων. Η απόφαση αυτή, λοιπόν υπεγράφη και «κωδικο-

ποιεί» τη διαδικασία της αυτοματοποιημένης καταχώρισης.

ΑΥΤΟΜΑΤΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΚΑΙ

ΜΕ ΕΥΘΥΝΗ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ

Η ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ 

ΣΤΟ ΓΕΜΗ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Τις επιπτώσεις του κορονοϊού στις επιχειρή-

σεις και στους επιμέρους κλάδους της ελλη-

νικής οικονομίας εξετάζει έρευνα που πραγμα-

τοποίησε η ICAP σε δείγμα 1.513 επιχειρήσε-

ων που δραστηριοποιούνται σε ολόκληρη την

ελληνική επικράτεια και σε όλους τους κλά-

δους οικονομικής δραστηριότητας.

Σύμφωνα με τα αποτελέσματα της έρευνας, η

συντριπτική πλειονότητα των εταιρειών του

δείγματος, και συγκεκριμένα οι 3 στις 4 επι-

χειρήσεις, διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά

την περίοδο του lockdown ή ανήκουν σε

πληττόμενους κλάδους με βάση τον ΚΑΔ, με

την πλειοψηφία αυτών να ανήκουν στους κλά-

δους του τουρισμού, στις κατασκευές, στο χον-

δρικό εμπόριο, στο λιανικό εμπόριο, στις υπη-

ρεσίες και στα τρόφιμα & ποτά.

Η πλειοψηφία των επιχειρήσεων (67%) εκτιμά

ότι ο κύκλος εργασιών της θα είναι μειωμένος

το 2020 σε σχέση με το 2019, ενώ η 1 στις 4 επι-

χειρήσεις (25%) θα εμφανίσει αύξηση του

κύκλου εργασιών της το 2020. Η μείωση που

προβλέπεται να εμφανιστεί στον κύκλο εργα-

σιών όλων των επιχειρήσεων από όλους τους

κλάδους οικονομικής δραστηριότητας αναμέ-

νεται να είναι της τάξεως του 21% κατά μέσο

όρο, με αντίστοιχες μειώσεις τόσο στα EBITDA

(-21%), όσο και στην ρευστότητα (-22%).

Ο κλάδος του τουρισμού προβλέπεται ότι θα

παρουσιάσει την μεγαλύτερη μείωση πωλήσε-

ων, η οποία θα είναι της τάξεως του 66% και

ακολουθεί ο κλάδος της εστίασης με μείωση

38%. Από τους 22 κλάδους, οι 17 παρουσιάζουν

ΕΡΕΥΝΑ ICAP:
ΜΕΓΑΛΕΣ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ ΣΕ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 



διψήφιο ποσοστό μείωσης. Τη μικρότερη μείωση αναμένεται να παρουσιάσει ο κλάδος της πλη-

ροφορικής και των τηλεπικοινωνιών (-1%) και ο κλάδος της ενέργειας και ανακύκλωσης (-4%).

Μείωση κατά 24% προβλέπουν το 2020 οι πολύ μικρού μεγέθους επιχειρήσεις που εμφανίζουν

κύκλο εργασιών κάτω των 2 εκατ. ευρώ ενώ η σε αρκετά χαμηλότερα επίπεδα κυμαίνεται η μεί-

ωση για τις εταιρείες με κύκλο από 2 – 10 εκατ. ευρώ η οποία ανέρχεται σε -14%, καθώς και για

τις εταιρείες με κύκλο εργασιών που ξεπερνά τα 10 εκατ. ευρώ και οι οποίες προβλέπουν ότι η

μείωση του κύκλου εργασιών τους θα κυμανθεί στο -10%. Παρατηρείται ότι όσο μεγαλώνει το

μέγεθος των επιχειρήσεων, μειώνεται το ποσοστό μείωσης που προβλέπουν.

Όσον αφορά το 2021, οι 5 στις 10 επιχειρήσεις (51%) εκτιμούν ότι ο κύκλος εργασιών τους

θα είναι επίσης μικρότερος συγκριτικά με τον αντίστοιχο του 2019. Οι εταιρείες προβλέπουν

ότι ο κύκλος εργασιών τους θα παρουσιάσει μείωση της τάξεως του 13% το 2021 σε σχέση με

το 2019 και σε λίγο υψηλότερα επίπεδα θα κυμανθεί η μείωση τόσο στα EBITDA τους (-14%),

όσο και στην ρευστότητά τους (-15%). Η εικόνα που εμφανίζεται είναι σαφώς βελτιωμένη για το

2021 σε σχέση με το 2020, και οι προβλέψεις των επιχειρήσεων δείχνουν μια αύξηση του κύκλου

εργασιών τους της τάξεως του 10%. Όλοι οι κλάδοι θα παρουσιάσουν βελτίωση το 2021 σε σχέση

με το 2020.

Οι δύο από τις σημαντικότερες ενέργειες των εταιρειών με σκοπό την αντιμετώπιση των συνε-

πειών της πανδημίας είναι η εξασφάλιση ρευστότητας για τις 7 στις 10 επιχειρήσεις και η συγ-

κράτηση των δαπανών τους σε ποσοστό 56%. Βεβαίως, παρά την ομολογουμένως δύσκολη

οικονομική συγκυρία οι εταιρείες εξακολουθούν να αναπτύσσουν νέα προϊόντα και υπηρεσίες,

καθώς η υφιστάμενη κατάσταση απαιτεί την γρήγορη προσαρμογή στις νέες συνθήκες της αγοράς

και δημιουργεί ακόμη και ευκαιρίες για ορισμένους κλάδους. Την συγκεκριμένη ενέργεια την επέ-

λεξε το 42% του δείγματος.

Η εξασφάλιση ρευστότητας και η συγκράτηση των δαπανών επιλέχθηκαν από όλους τους κλάδους

οικονομικής δραστηριότητας, με τα μεγαλύτερα ποσοστά, να παρατηρούνται στο χονδρικό εμπό-

ριο, στον τουρισμό, στις κατασκευές και στα τρόφιμα-ποτά. Εξαίρεση, αποτελεί ο κλάδος της πλη-

ροφορικής και των τηλεπικοινωνιών, στον οποίο τις πρώτες θέσεις κατέχει η ψηφιακή επιτάχυνση

σε ποσοστό 71% και η ανάπτυξη νέων προϊόντων και υπηρεσιών, ενέργεια που επιλέχθηκε από

τις 6 στις 10 επιχειρήσεις, λόγω της εξειδίκευσης και της σχετικότητας των εταιρειών αυτών με

το αντικείμενο εργασιών τους.

Σχετικά με την τηλεργασία, οι επιχειρήσεις εμφανίζονται ιδιαίτερα επιφυλακτικές, καθώς το

54,6% την θεωρεί λιγότερο αποτελεσματική σε σχέση με την εργασία στο γραφείο, ενώ το 43%

δηλώνει ότι δεν θα την διατηρήσει μετά το πέρασμα της πανδημίας. Τα μεγαλύτερα ποσοστά για

τη διατήρησή της εντοπίζονται στους κλάδους της πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, αφού 1

στις 2 επιχειρήσεις δηλώνουν ότι θα την συνεχίσουν, καθώς και στον κλάδο των υπηρεσιών.

Το 37,3% των επιχειρήσεων δεν προέβη σε αλλαγές και διαφοροποιήσεις της πιστωτικής του

πολιτικής μετά το ξέσπασμα της πανδημίας, ενώ το μεγαλύτερο μέρος των υπολοίπων εταιρειών

έχει μειώσει το όριο πιστώσεων καθώς και το χρόνο πίστωσης. Τα 2/3 των εταιρειών παρέχουν

πιστώσεις μέχρι και 60 ημέρες, ενώ το 56% εισπράττει τις απαιτήσεις του μέσα στο διάστημα των

2 μηνών. Μία στις 4 επιχειρήσεις εισπράττει μετά από το πέρας των 3 μηνών. Σημαντική αύξηση

το 2020 παρουσίασαν οι επισφάλειες, αφού στο 33% των επιχειρήσεων ξεπερνούν το 5% των

συνολικών τους πωλήσεων, από 26% που ήταν το 2019, με τα σοβαρότερα προβλήματα να αντι-

μετωπίζουν οι κλάδοι του τουρισμού και των υπηρεσιών.

Η βελτίωση των εσωτερικών διαδικασιών, οι επενδύσεις στην τεχνολογία για εφαρμογές διαχεί-

ρισης πιστωτικού κινδύνου, αλλά και ο εμπλουτισμός και η ενημέρωση της βάσης δεδομένων

των πελατών τους αποτελούν τις τρεις κύριες προτεραιότητες των Οικονομικών Διευθυντών και

των Credit Controllers την επόμενη τριετία. Ωστόσο, τα 2/3 αυτών ανησυχούν για τη μείωση του

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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κύκλου εργασιών τους (65%), προβληματίζονται ιδιαίτερα για το ασταθές οικονομικό περιβάλλον

(53%) και για την έλλειψη ρευστότητάς τους (48%).

Σε ερώτηση σχετικά με ποιες ενέργειες σκοπεύουν να υιοθετήσουν οι επιχειρήσεις προκειμέ-

νου να αντιμετωπίσουν το ενδεχόμενο της επιδείνωσης της ρευστότητάς τους, οι μισές σχε-

δόν εταιρείες (48,3%) απάντησαν ότι θα μειώσουν τον χρόνο είσπραξης των απαιτήσεών τους

και κατά σειρά θα αυξήσουν τον τραπεζικό τους δανεισμό, θα αναστείλουν το επενδυτικό τους

πλάνο και θα προβούν σε συμφωνίες με τους προμηθευτές τους, ώστε να πετύχουν την αύξη-

ση της πίστωσης.

Οι 2 στις 3 εταιρείες (65,1%) έχουν αξιοποιήσει τα μέτρα του κράτους για την ενίσχυση των επι-

χειρήσεων, καθώς και τη στήριξη των εργαζομένων τους με ιδιαίτερα σημαντικά ποσοστά να

καταγράφονται στους κλάδους του τουρισμού, των τροφίμων-ποτών και των κατασκευών, με

το ποσοστό να ξεπερνάει το 70%. Ο δανεισμός με την εγγύηση ή την ενίσχυση του ελληνικού

δημοσίου και η αναστολή των συμβάσεων των εργαζομένων τους είναι τα δύο μέτρα του κράτους

που αξιοποιήθηκαν κατά κύριο λόγο από τις μισές περίπου επιχειρήσεις. Επιπλέον, η αναστολή

πληρωμής φόρων και ασφαλιστικών εισφορών επιλέχθηκε από το 45,5% των επιχειρήσεων.

Προκειμένου να περιορίσουν το λειτουργικό τους κόστος και να τονώσουν την κερδοφορία τους,

το 31% αυτών συμμετέχει στο πρόγραμμα πληρωμής μειωμένου ενοικίου και επίσης, αντίστοιχο

ποσοστό (30,4%) διαπραγματεύτηκε τη μείωση του ενοικίου των ακινήτων του. Μία στις 4 επι-

χειρήσεις έχει ή σκοπεύει να διακόψει τις συμβάσεις με τους εργαζομένους της προκειμένου να

περιορίσει το λειτουργικό της κόστος, 1 στις 4 διατηρεί ή θα διατηρήσει την αναστολή συμβάσεων

εργασίας και αντίστοιχο περίπου ποσοστό θα συμμετέχει στο πρόγραμμα ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ.

Σχετικά με το επενδυτικό πλάνο των εταιρειών, πάνω από τις μισές εταιρείες, και συγκεκριμένα

το 55,6%, το έχουν αναστείλει ή σκοπεύουν να το αναστείλουν μέχρι τα τέλη του έτους, με το

μεγαλύτερο ποσοστό αναστολής να εμφανίζει ο κλάδος του τουρισμού (55%) και ακολουθεί ο

κλάδος του λιανικού εμπορίου (37%), δύο κλάδοι που έχουν πληγεί ιδιαίτερα από τις συνέπειες

της πανδημίας του κορονοϊού. Αντίθετα, το μικρότερο ποσοστό το παρουσιάζουν οι επιχειρή-

σεις πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών (12%).

Σχετικά με το πότε εκτιμούν ότι ο κύκλος εργασιών τους θα επανέλθει στα επίπεδα προ κορονοϊ-

ού, οι μισές εταιρείες, (50,3%) εμφανίζονται αρκετά απαισιόδοξες, καθώς αυτό αναμένουν να

συμβεί μετά από 2 ή 3 χρόνια, το 2022 ή το 2023 αντίστοιχα, με την πλειοψηφία αυτών (65,6%),

οι 2 στις 3 δηλαδή, να εκτιμούν ότι οι πωλήσεις τους θα επανέλθουν το 2022.

Σχετικά με το χρόνο που πιστεύουν ότι θα χρειαστεί για επιστροφή της οικονομικής δραστηριό-

τητας στη χώρα στην προ COVID-19 εποχή και πάλι οι επιχειρήσεις εμφανίζονται αρκετά διστα-

κτικές, αφού μία στις τρεις (34%) εκτιμούν ότι θα χρειαστούν 2 χρόνια για να επανέλθει η οικο-

νομική δραστηριότητα στη χώρα στα επίπεδα του 2019, με τον τουρισμό να παρουσιάζεται ως ο

πιο απαισιόδοξος κλάδος, καθώς 6 στις 10 επιχειρήσεις εκτιμούν ότι θα χρειαστεί από 18 μήνες

και πάνω για να επιστρέψει η χώρα στα επίπεδα προ πανδημίας. Την ίδια σχεδόν απαισιοδοξία για

τη χώρα εκδηλώνουν όμως και οι επιχειρήσεις του κλάδου της πληροφορικής και τηλεπικοινω-

νιών, σε αντίθεση με τις εκτιμήσεις τους για τον κύκλο εργασιών της εταιρείας τους, που είναι

περισσότερο αισιόδοξες.

Τέλος, ιδιαίτερα αρνητική είναι η ψυχολογία στις επιχειρήσεις της χώρας, καθώς η πλει-

οψηφία αυτών και συγκεκριμένα τα 2/3 αυτών (67%) θεωρούν ότι οι συνέπειες της παν-

δημίας του κορονοϊού στην ελληνική οικονομία θα είναι ίδιες και μεγαλύτερες των συνε-

πειών της κρίσης της περιόδου 2009-2013, με τη συντριπτική πλειοψηφία αυτών (οι 8 στις

10 επιχειρήσεις) να θεωρούν ότι οι συνέπειες θα είναι μεγαλύτερες. Μόνον 1 στις 4 εται-

ρείες θεωρούν ότι θα είναι μικρότερες.
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ΕΣΕΕ: 8 ΣΤΙΣ 10 ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΔΕΝ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ ΣΤΗΝ 

Black Friday
Οκτώ στις δέκα επιχειρήσεις δεν συμμετείχαν εν μέσω πανδημίας στον θεσμό της Black Friday, όπως προκύπτει από σχετική έρευνα

που διενέργησε το ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ. Η εν λόγω έρευνα διενεργήθηκε από τις 16 έως τις 25 Νοεμβρίου και τα αποτελέσματα της βασί-

στηκαν στις απαντήσεις 500 επιχειρήσεων λιανικού εμπορίου. 

Αναλυτικά, τα αποτελέσματα της έρευνας 
συνοψίζονται ως εξής:

Φυσικό κατάστημα και online πωλήσεις: αργή αλλά σταθερή πορεία
• Οι επιχειρήσεις εμφανίζουν μικρή αύξηση στην δημιουργία e-Shops μετά το πρώτο κύμα της πανδημίας. Ωστόσο φαίνεται ότι έχουν

αυξηθεί σημαντικά οι εναλλακτικοί τρόποι πώλησης όπως οι τηλεφωνικές παραγγελίες. Οι λόγοι για αυτήν την επιχειρηματική επι-

λογή μπορεί να αναζητηθούν, αφενός στο βραχύ χρονικό διάστημα που μεσολάβησε μεταξύ των δύο ολικών περιορισμών («lock-

down») και αφετέρου στην έλλειψη πόρων, τόσο οικονομικών όσο και ανθρωπίνων (κατάλληλα εκπαιδευμένο προσωπικό) αλλά και

υποδομών (αποθηκευτικοί χώροι). Υπενθυμίζεται επίσης ότι η πανδημία έπεται μιας παρατεταμένης και ισχυρής χρηματοοικονομικής

κρίσης, ενώ το ιδιαίτερα αβέβαιο περιβάλλον αναγκάζει τις επιχειρήσεις να εστιάσουν περισσότερο στην επιβίωση και λιγότερο στις

επενδύσεις.

• Σε γενικές γραμμές, οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα των τροφίμων καταγράφουν χαμηλότερη ροπή επένδυσης

στον ψηφιακό μετασχηματισμό, σε σχέση με το υπόλοιπο λιανικό εμπόριο. Φαίνεται δε να προτιμούν τις τηλεφωνικές παραγγελίες.

Και αυτό γιατί αφενός η ανελαστική ζήτηση των τροφίμων και αφετέρου το γεγονός ότι έμειναν ανοικτές καθ’ όλη τη διάρκεια των

ολικών περιορισμών («lockdown») μετρίασε την ανάγκη για δημιουργία e-shop.

• Αντίθετα, επτά στις δέκα επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου εκτός τροφίμων ήταν περισσότερο πρόθυμες να επενδύσουν στον ψηφιακό

μετασχηματισμό, δεδομένου ότι πρόκειται για επιχειρήσεις που εξωθήθηκαν σε αναγκαστικό κλείσιμο λόγω του lockdown.• Σχεδόν

έξι από τις δέκα (59%) επιχειρήσεις που έχουν τη δυνατότητα πώλησης εκτός φυσικού καταστήματος κατέγραψαν αύξηση των

πωλήσεων τους σε σχέση με πέρυσι.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

22 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020



• Ωστόσο, από αυτές, το μεγαλύτερο μέρος σημείωσε ήπια αύξηση των πωλήσεων, γεγονός ενδεικτικό των πιέσεων που ασκούνται

στα εισοδήματα εν μέσω της πανδημίας και της οικονομικής ύφεσης

• Τρία στα τέσσερα (74%) καταστήματα είδαν την OnLine επισκεψιμότητά τους να αυξάνεται σε σχέση με το 2019, ενώ το μέγεθος

αυτό μπορεί να ενισχυθεί περαιτέρω αφού η πανδημία είναι ακόμη σε εξέλιξη. Εντούτοις από αυτές, μόνο το 11% καταγράφει

ισχυρή άνοδο.

• Παραπάνω από τέσσερις στις δέκα (43%) επιχειρήσεις έχουν προβεί σε προωθητικές ενέργειες στο Facebook, ή σε διαφημίσεις

σε άλλα sites κλπ. Η πρακτική αυτή φαίνεται πως υιοθετείται σε μεγαλύτερο βαθμό από τις επιχειρήσεις εκτός του κλάδου

των τροφίμων.

• Η ενδιάμεση περίοδος μεταξύ των δυο lockdowns ήταν εξαιρετικά δύσκολη για τις επιχειρήσεις καθώς η πλειονότητα (65%) κατέ-

γραψε χαμηλότερες πωλήσεις για το διάστημα μέσα Μαΐου - αρχές Νοεμβρίου 2020 σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα του

2019. Η απομείωση των πωλήσεων συνδέεται γραμμικά με τη συρρίκνωση των τουριστικών ροών, η οποία επηρέασε την κατανα-

λωτική δαπάνη. Από την άλλη, η σταθερότητα που εμφανίζουν τα παντοπωλεία-καταστήματα τροφίμων σε σύγκριση με το υπόλοιπο

λιανικό εμπόριο (37% έναντι 19%) σχετίζεται, όπως αναφέρθηκε και παραπάνω, με τον ανελαστικό χαρακτήρα των προϊόντων που

προσφέρουν, τα οποία είναι και λιγότερο ευαίσθητα στις μεταβολές των τιμών, του εισοδήματος και των προσδοκιών των κατανα-

λωτών αλλά και με το γεγονός ότι παραμένουν ανοικτά. 

Black Friday: χαμηλές πτήσεις
• Σχεδόν οκτώ στις δέκα εμπορικές επιχειρήσεις (79%) δεν συμμετείχαν στην Black Friday. Το εύρημα αυτό τεκμηριώνει τη δυσκολία

υλοποίησης της συγκεκριμένης προωθητικής ενέργειας με τα καταστήματα κλειστά. Από τις επιχειρήσεις που συμμετείχαν στην

Black Friday η πλειονότητα αξιοποίησε ως κανάλι προώθησης τα κοινωνικά δίκτυα (49%) αλλά και την ιστοσελίδα της επιχείρησης

(31%) η οποία μετατρέπεται, λόγω της κατάστασης, σε ένα ιδιότυπο marketplace σύνδεσης με τους πελάτες. Σημαντική θα είναι και

η ενεργητική πληροφόρηση μέσω newsletters (20%) και SMSs (17%).

• Μια στις τέσσερις επιχειρήσεις δεν πραγματοποίησε κάποια προωθητική ενέργεια, στοιχείο το οποίο αφενός τεκμηριώνει την περιο-

ρισμένη υιοθέτηση του digital marketing και αφετέρου τη σημασία που έχει για τις μικρές εμπορικές επιχειρήσεις η πιστότητα των

πελατών τους (loyalty) η οποία δεν επηρεάζεται από ενέργειες προώθησης και προβολής.
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ΜΕΙΩΣΗ 

ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΩΝ

ΕΙΣΦΟΡΩΝ 

ΕΡΓΟΔΟΤΗ - 

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥ

ΣΕ ΝΕΟ 

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ 

Η μείωση θα πραγματοποιηθεί στο ύψος των ασφαλιστικών
εισφορών όπως έχει διαμορφωθεί την 1η.6.2020.
Περαιτέρω με τις διατάξεις του άρθρου αυτού προβλέπεται η κατανομή της εισφοράς της περ. α' της παρ. 4 του άρθρου 34 ν. 4144/2013

(Α' 88) (κλάδος ΛΑΕΚ και ΕΛΕΚΠ) με προσδιορισμό των δικαιούχων του εν λόγω πόρου. Τέλος ορίζεται η διάρκεια ισχύος των προ-

τεινόμενων διατάξεων καθώς προβλέπεται ότι οι διατάξεις του προτεινόμενου άρθρου έως την 31η.12.2021.

Παρατίθενται ακολούθως οι διατάξεις του άρθρου 31 του νομοσχεδίου στο σύνολό τους.

Άρθρο 31:

Μείωση ασφαλιστικών εισφορών εργοδότη-εργαζομένου
1. Από την 1η Ιανουάριου 2021 οι ασφαλιστικές εισφορές των μισθωτών εργαζομένων σε φορείς εκτός δημόσιων υπηρεσιών, απο-

Με τις διατάξεις του άρθρου 31 του νομοσχεδίου που κατατέθηκε στη Βουλή με

τίτλο "Μέτρα ενίσχυσης των εργαζομένων και ευάλωτων κοινωνικών ομάδων,

κοινωνικοασφαλιστικές ρυθμίσεις και διατάξεις για την ενίσχυση των

ανέργων" προβλέπεται από 1.1.2021 μείωση κατά τρεις (3) ποσοστιαίες μονάδες

των ασφαλιστικών εισφορών των μισθωτών εργαζομένων σε φορείς εκτός

δημόσιων υπηρεσιών, αποκεντρωμένων διοικήσεων, ΟΤΑ Α' και Β' βαθμού και

νομικά πρόσωπα αυτών, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και νομικών

προσώπων ιδιωτικού δικαίου εντός Γενικής Κυβέρνησης.
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κεντρωμένων διοικήσεων, ΟΤΑ α' και β' βαθμού και νομικών προσώπων αυτών, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου και νομι-

κών προσώπων ιδιωτικού δικαίου εντός Γενικής Κυβέρνησης, μειώνονται κατά τρεις (3) ποσοστιαίες μονάδες από το ύψος που

είχε διαμορφωθεί την 1η.6.2020, ως ακολούθως:

α) Κατά 1,85 ποσοστιαίες μονάδες (πμ) των ασφαλίστρων υπέρ κλάδου ανεργίας. Η μείωση επιμερίζεται κατά 1,49 πμ στο ασφά-

λιστρο του εργοδότη και κατά 0,36 πμ στο ασφάλιστρο του εργαζομένου. Το συνολικό ασφάλιστρο υπέρ ανεργίας διαμορφώνεται

σε ποσοστό 2,4 % και κατανέμεται κατά 1,2 % στον εργοδότη και κατά 1,2 % σιον εργαζόμενο.

β) Κατά 0,30 ποσοστιαίες μονάδες (πμ) των ασφαλίστρων υπέρ του Ενιαίου Λογαριασμού για την εφαρμογή Κοινωνικών Πολιτικών

(Ε.Λ.Ε.Κ.Π) της περ. α' της παρ. 4 του άρθρου 34 του ν. 4144/2013 (Α' 88), η οποία μειώνεται κατά 0,12 πμ από την εργοδοτική

εισφορά υπέρ του Ειδικού Λογαριασμού Ανεργίας (Ε.Κ.Λ.Α) σύμφωνα με το άρθρο 15 του ν. 2224/1994 (ΑΊ22) και κατά 0,18 πμ από

την εργοδοτική εισφορά υπέρ του Ειδικού Λογαριασμού Προγραμμάτων Επαγγελματικής Κατάρτισης και Εκπαίδευσης

(Ε.Λ.Π.Ε.Κ.Ε.), σύμφωνα με το άρθρο 14 του ν. 2224/1994. Το συνολικό ασφάλιστρο της περ. α' της παρ. 4 του άρθρου 34 του ν.

4144/2013 διαμορφώνεται σε 0,16 % και κατανέμεται ως εξής:

βα) Εργοδοτική εισφορά 0,06 % υπέρ του Ειδικού Λογαριασμού Προγραμμάτων Επαγγελματικής Κατάρτισης και Εκπαίδευσης

(Ε.Λ.Π.Ε.Κ.Ε.), σύμφωνα με το άρθρο 14 του ν. 2224/1994.

ββ) Εισφορά εργαζομένου 0,10 % υπέρ του Ειδικού Κοινού Λογαριασμού Ανεργίας (Ε.Κ.Λ.Α.), σύμφωνα με το άρθρο 15 του ν.

2224/1994.

γ) Κατά 0,85 ποσοστιαίες μονάδες (πμ) των ασφαλίστρων υπέρ του Ενιαίου Λογαριασμού για την εφαρμογή Κοινωνικών Πολιτικών

(Ε.Λ.Ε.Κ.Π) της περ. β' της παρ. 4 του άρθρου 34 του ν. 4144/2013, η οποία μειώνεται από την εισφορά που προβλέπεται στο πρώτο

εδάφιο της περ. β' της παρ. 1 του άρθρου 7 του ν.δ. 2963/1954 (Α' 195), και αφορά αποκλεισιικά ασφάλιστρο του εργαζόμενου. Το

αντίστοιχο ασφάλιστρο του εργαζομένου υπέρ Ε.Λ.Ε.Κ.Π διαμορφώνεται σε ποσοστό 0,35 % και αφορά ασφάλιστρο υπέρ πρώην

ΟΕΕ (ν. 678/1977, Α' 246 και άρθρο 7 του ν. 3144/2003, A' 111).

2. Από την εισφορά της περ. α' της παρ. 4 του άρθρου 34 του ν. 4144/2013 (κλάδος ΛΑΕΚ του Ε.Λ.Ε.Κ.Π) όπως αυτή διαμορφώνεται

με βάση τις διατάξεις της περ. β), αποδίδεται πόρος στο Ελληνικό Ινστιτούτο Υγιεινής και Ασφάλειας της Εργασίας, στον Εθνικό

Οργανισμό Πιστοποίησης Προσόντων και Επαγγελματικού Προσανατολισμού (ΕΟΠΠΕΠ), καθώς και στα ινστιτούτα και τα εκπαι-

δευτικά κέντρα, τα οποία έχουν ιδρυθεί ή θα ιδρυθούν με τη συμμετοχή της ΓΣΕΕ, του ΣΕΒ, της ΓΣΕΒΕΕ, της ΕΣΕΕ, του ΣΕΤΕ και

του ΣΒΒΕ. Για τους ανωτέρω φορείς, εκτός του ΕΟΠΠΕΠ, η απόδοση του πόρου από τον κλάδο ΛΑΕΚ μπορεί να ανέρχεται μέχρι

ποσοστού τριάντα πέντε τοις εκατό (35%) επί του συνόλου των ετήσιων εισφορών που εισπράττονται από τον e-ΕφΚΑ για λογα-

ριασμό του κλάδου ΛΑΕΚ, ανεξαρτήτως του βαθμού απόδοσης αυτών στον ΟΑΕΔ. Κατά τα λοιπά εφαρμόζονται τα προβλεπόμενα

σιην παρ. 10 του άρθρου 1 του ν. 2434/1996 (Α'188).

3. Οι διατάξεις του παρόντος άρθρου ισχύουν μέχρι την 31η.12.2021.
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ΤΙ ΙΣΧΎΕΙ ΓΙΑ ΤΙΣ ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ ΚΑΤΑ 
ΤΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΤΟΥ LOCKDOWN

Τι προβλέπει η ΚΥΑ με τα μέτρα αντιμετώπισης της διασποράς του

κορωνοϊού COVID-19, όσον αφορά στις μεταφορές. 

Μέσα Μαζικής Μεταφοράς, ταξί, ΙΧ, μετακίνηση μαθητών, 
εκπαιδευτικών και εργαζομένων: 

• Τα Μέσα Μαζικής Μεταφοράς λειτουργούν διασφαλίζοντας επαρκή κίνηση, με μέγιστη πληρότητα 65%.

• Επιτρέπεται μέχρι ένας επιβάτης πλέον του οδηγού σε ταξί και επιβατηγά ιδιωτικής χρήσης. Η υπέρβαση του ορίου επιβαινόντων

επιτρέπεται μόνο εφόσον στο όχημα επιβαίνουν ανήλικα τέκνα, η κατ’ οίκον παραμονή των οποίων υπό την εποπτεία ενηλίκου είναι

αδύνατη ή άτομο που χρήζει βοήθειας από δεύτερο επιβάτη για τη μετακίνησή του. 

• Επιτρέπονται μέχρι δύο άτομα πλέον του οδηγού στα διπλοκάμπινα, μικτής χρήσης και τύπου ΒΑΝ οχήματα. Η υπέρβαση του ορίου

επιβαινόντων επιτρέπεται μόνο εφόσον στο όχημα επιβαίνουν ανήλικα τέκνα, η κατ’ οίκον παραμονή των οποίων υπό την εποπτεία

ενηλίκου είναι αδύνατη.

• Εφόσον πρόκειται για μαθητές σε μη αστικές περιοχές, που χρησιμοποιούν ταξί για τη μετάβαση τους στο σχολείο, επιτρέπεται να

μετακινηθούν μέχρι και τέσσερα άτομα, με την προσκόμιση σχετικής βεβαίωσης του διευθυντή του σχολείου. Η ίδια δυνατότητα

παρέχεται, με την προσκόμιση αντίστοιχης βεβαίωσης, και για τις περιπτώσεις εκπαιδευτικών σε μη αστικές περιοχές, που εξυπη-

ρετούνται είτε με ταξί είτε με όχημα ενός εκ των εκπαιδευτικών.

• Στα ΙΧ η χρήση της μάσκας δεν είναι υποχρεωτική εάν επιβαίνει σε αυτό μόνο ο οδηγός, εάν οι επιβαίνοντες είναι σύζυγοι ή συμβι-

ούντες, καθώς και εάν είναι συγγενείς α’ και β’ βαθμού. 
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• Η λειτουργία επιβατηγών υπηρεσιακών οχημάτων που χρησιμοποιούνται για τη μεταφορά προσωπικού από και προς την εργασία

επιτρέπεται μόνο με επίδειξη βεβαίωσης του εργοδότη και σχετικού δελτίου κίνησης, από το οποίο προκύπτει η διαδρομή του οχή-

ματος, και υπό την προϋπόθεση της κάλυψης κατ’ ανώτατο όριο του 50% των διαθέσιμων θέσεων επιβατών. 

• Σε περίπτωση, που επιβάτης δεν φέρει μάσκα, δεν του επιτρέπεται η είσοδος στο μέσο μεταφοράς. 

• Για τη μη τήρηση των υγειονομικών μέτρων, που αφορούν σε επιβατηγά δημοσίας χρήσεως, λεωφορεία αστικών και υπεραστικών

ΚΤΕΛ ή ΚΤΕΛ ΑΕ, λεωφορεία μεμονωμένων αυτοκινητιστών άγονων γραμμών, τουριστικά λεωφορεία και ειδικά τουριστικά λεω-

φορεία περιήγησης πόλεων ανοικτού ή κλειστού τύπου, λεωφορεία ιδιωτικής χρήση, λεωφορεία δημοτικής συγκοινωνίας, καθώς

και λεωφορεία αρμοδιότητας ΟΑΣΑ ΑΕ και ΟΑΣΘ ΑΕ επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο 150 ευρώ στον οδηγό του οχήματος ή/και

στους επιβάτες κατά περίπτωση. 

Τι ισχύει για τις αεροπορικές μεταφορές: 
• Στους χώρους προσέλευσης και αναμονής εντός αεροδρομίων, καθώς και κατά τη διάρκεια όλων των αεροπορικών πτήσεων εσω-

τερικού και εξωτερικού, το προσωπικό και οι επιβάτες υποχρεούνται να φέρουν μη ιατρική μάσκα προστασίας. 

• Οι επιβάτες υποχρεούνται να συμμορφώνονται προς τις υποδείξεις του μόνιμου και έκτακτου προσωπικού των αεροδρομίων ή των

αεροπορικών εταιρειών που επιφορτίζεται με τα καθήκοντα εποπτείας, διαχείρισης πλήθους και υποβοήθησης των επιβατών, προ-

κειμένου να τηρούνται οι αναγκαίες αποστάσεις και να διασφαλίζεται η ελεγχόμενη επιβίβαση-αποβίβαση και αναμονή προς απο-

φυγή συνωστισμού. 

Τι ισχύει για τις σχολές οδήγησης: 
• Αναστέλλεται η λειτουργία των σχολών οδήγησης. Επιτρέπεται μόνο η εκπαίδευση και εξέταση (θεωρητική και πρακτική) υποψη-

φίων οδηγών λεωφορείων και φορτηγών, συμπεριλαμβανομένης και της εξέτασης για τα Πιστοποιητικά Επαγγελματικής Ικανότη-

τας, με τήρηση απόστασης 1,5 μέτρου και με τη συμμετοχή έως πέντε εκπαιδευόμενων. 

• Αναστέλλεται η διενέργεια θεωρητικών και πρακτικών εξετάσεων υποψηφίων οδηγών. 

• Σε περίπτωση μη τήρησης των υγειονομικών μέτρων από σχολές οδηγών, επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο 1.000 ευρώ για την 

πρώτη παράβαση και 2.000 ευρώ για τη δεύτερη παράβαση.

Τι ισχύει για τα ΚΤΕΟ: 
• Αναστέλλεται η λειτουργία των υπηρεσιών τεχνικού ελέγχου οχημάτων, εξαιρουμένων αποκλειστικά των Δημόσιων και Ιδιωτικών

Κέντρων Τεχνικού Ελέγχου Οχημάτων (ΚΤΕΟ) που διαθέτουν εγκεκριμένη - αδειοδοτημένη αυτόματη γραμμή τεχνικού ελέγχου

βαρέων οχημάτων για τον τεχνικό έλεγχο φορτηγών και λεωφορείων αυτοκίνητων οχημάτων. 

• Στις περιπτώσεις κατ’ εξαίρεση επιτρεπόμενης λειτουργίας, ο μέγιστος αριθμός ατόμων σε αναμονή δεν πρέπει να ξεπερνά τα εννέα

άτομα, ενώ η προσέλευση γίνεται μόνο κατόπιν ραντεβού μέσω τηλεφώνου και ηλεκτρονικών μέσων και με επίδειξη του σχετικού

καταλόγου στα ελεγκτικά όργανα. 

• Σε περίπτωση μη τήρησης των υγειονομικών μέτρων από υπηρεσίες τεχνικού ελέγχου οχημάτων, επιβάλλεται διοικητικό πρόστιμο

1.000 ευρώ για την πρώτη παράβαση και 2.000 ευρώ για τη δεύτερη παράβαση. 
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ΠΑΡΑΤΗΡΗΤΗΡΙΟ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ: 
ΠΟΙΕΣ ΤΑΣΕΙΣ ΔΙΑΦΑΙΝΟΝΤΑΙ ΓΙΑ ΤΟ 2021

Τι είναι το Παρατηρητήριο Τουρισμού;
Είναι μια υπηρεσία που αποτυπώνει την ζήτηση άλλα και τις πραγματικές απευθείας κρατήσεις που δέχονται ξενοδοχειακές επιχει-

ρήσειςκαι ενοικιαζόμενα σπίτια σε συγκεκριμένες γεωγραφικές περιοχές της Ελλάδας.

Η υπηρεσία δημιουργήθηκε καθαρά για ενημερωτικούς σκοπούς και σε καμία περίπτωση δεν είναι συμβουλευτική ή προτρεπτική.

Πως λειτουργεί το Παρατηρητήριο Τουρισμού:
Τα εμφανιζόμενα αποτελέσματα βασίζονται στην ανάλυση των δεδομένων που λαμβάνει το booking engine της

BookOnlineNow και τον channel manager της SyncBnB. Η ανάλυση αυτή γίνεται σε εβδομαδιαία βάση στα συνολικά Requests

και Reservations

Διαγράμματα της BookOnlineNow

• Ανάλυση Δεδομένων και Δείγμα Καταλλυμάτων: Η ανάλυση στηρίζεται στους μέσους όρους 8-10 τουριστικών καταλυμάτων

ανά γεωγραφική περιοχή που χρησιμοποιούν το booking engine της BookOnlineNow.

• Ορισμός όρων Ζήτησης και Κράτησης: Οποιαδήποτε αναζήτηση λαμβάνει χώρα στο booking engine ορίζεται ώς Ζήτηση. Αντι-

στοίχως οποιαδήποτε Κράτηση στο booking engine ορίζεται ως Κράτηση.

• Benchmarking: Zero (0) Point ορίζεται ο αριθμός Requests (Ζήτησης) και Reservations (Κρατήσεων)την εβδομάδα 16 - 22

Φεβρουαρίου 2020.

• Για λόγους σύγκρισης εμφανίζονται οι αντίστοιχες τιμές Reguests και Reservations της προηγούμενης χρονιάς.

• Η υπηρεσία θα ενημερώνεται σε εβδομαδιαία βάση.

Περισσότερα: https://neamesa.com/demand - trends

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

28 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020 / 29



ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

30 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020



ΚΑΤΑΛΟΓΟΣ ΕΚΘΕΣΕΩΝ

ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020 - ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 21

Εκδήλωση Τόπος Ημ/νία ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ

Dubai international Coffee Η.Α. ΕΜΙΡΑΤΑ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020 https://www.ektheseis.net/

and Tea Festival 

Η FI & NI Europe ΓΑΛΛΙΑ 03 - 05 ΔΕΚΕΜΒΡίΟΥ  2020 https://www.figlobal.com/fieurope/en/home.html 

(Παρίσι)

Sial Μiddle East Αμπού Ντάμπι 

ΗΝΩΜΕΝΑ ΑΡΑΒΙΚΑ ΕΜΙΡΑΤΑ ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020 https://www.sialme.com/ 

8η ΕΞΠΟΤΡΟΦ Helexpo Maroussi - Αθήνα 29-31/01/2021 https://expotrof.gr/

The Greek Fine Food Exhibition 

Τα αυστηρά μέτρα για την αποφυγή διασποράς του κορωνοϊού που έχουν τεθεί όχι μόνο στην χώρα μας αλλά και διεθνώς καθιστούν

αντικειμενικά αδύνατη την ακρίβεια των πληροφοριών για τις μελλοντικές εκθέσεις στο αμέσως προσεχές διάστημα. Με βάση  τα

παραπάνω οι ενδιαφερόμενοι απαιτείται να επικοινωνούν με τους διοργανωτές πριν τον όποιο σχετικό προγραμματισμό συμμε-

τοχής τους. Σε κάθε περίπτωση, με τα παρόντα δεδομένα ο κατάλογος των προσεχών εκθέσεων έχει ως εξής: 

Κατάλογος Εκθέσεων ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 2020 – ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ 21

Σχετικές ιστοσελίδες διοργανωτών : 

https://www.metropolitanexpo.gr/el/ 

https://www.enterprisegreece.gov.gr/eksagoges/programma-

drashs/ekthesiako-programma

https://www.helexpo.gr/el/exhibitions%20catalogue

http://rota.gr/exhibitions/ 

https://www.german-fairs.gr 

https://www.airshop.gr/exhibitions/  

https://www.forumsa.gr/ektheseis/ 

http://www.ektheseis.net/ektheseis 
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ΠΕΡΙΟΔΟΣ:

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020
ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΙΔΡΥΘΗΚΑΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ

ΠΟΥ ΔΙΕΚΟΨΑΝ

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2020 30 10

ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020 60 10

ΣΥΝΟΛΑ: 90

(54 το δίμηνο Ιουλίου - Αυγούστου)

20

(11 το δίμηνο Ιουλίου - Αυγούστου)

(Στοιχεία Μητρώου, 1/11/2020)

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΤΑ ΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ 

ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ - ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ 2020: ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΑΙ ΔΙΑΓΡΑΦΕΣ
Σε ελαφρώς υψηλότερα επίπεδα η κινητικότητα των μεταβολών (αναμενόμενο λόγω της περιόδου μετά τις διακοπές αλλά και της

συνεχιζόμενης ρευστότητας του επιχειρηματικού τοπίου ως προς τις διαγραφές) όπως με ακρίβεια καταγράφονται στα σχετικά στοιχεία

σε επίπεδο Επικράτειας του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ). 

Τα αντίστοιχα του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης τα οποία παρουσιάζονται παρακάτω, χωρίς τα δεδομένα τους να είναι απολύτως συγκρί-

σιμα,  είναι επίσης θετικά ως προς την αναλογία εγγραφών/διαγραφών. Επιπρόσθετα όμως, η επιχειρηματική κινητικότητα επίσης

συνεχίζει να καταγράφει θετικό πρόσημο, αλλά με αρκετά μικρότερους αριθμούς, συγκρινόμενη με το χρονικό  διάστημα των αντί-

στοιχων μηνών των δυο προηγούμενων ετών. Σύμφωνα λοιπόν με τα πανελλαδικά στοιχεία, που προέρχονται από τη βάση δεδομένων

του Γενικού Εμπορικού Μητρώου (ΓΕΜΗ), προκύπτει ότι οι συστάσεις νέων επιχειρήσεων τον Σεπτέμβριο  του 2020 έφτασαν σε πανελ-

λαδική κλίμακα τις 3.325  (3.522 τον Ιούλιο  και 2.058 τον Αύγουστο του 2020), ενώ αντίστοιχα τον Οκτώβριο του 2020 παρουσίασαν

σταθερότητα, φθάνοντας τις 3.250. Σε ότι αφορά στα στοιχεία του ΓΕΜΗ για τις διαγραφές για το αντίστοιχο διάστημα,αυτές ακολου-

θούν την τάση των τελευταίων μηνών. Έτσι τον Σεπτέμβριο  διέκοψαν 1.252 επιχειρήσεις (έναντι 674 του Αυγούστου), ενώ κατά τη διάρ-

κεια του Οκτωβρίου έκλεισαν 1.049 επιχειρήσεις. 

Πηγή: http://backoffice.businessportal.gr/stats/publicity/openings 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Μητρώου του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης, μεγάλη αύξηση σε σχέση με το καλοκαιρινό δίμηνο εμφάνισε ο

αριθμός των εγγραφών (όπως και των διαγραφών) παρουσιάζοντας έντονη κινητικότητα. Έτσι, ο αριθμός των επιχειρήσεων του

Ρεθύμνου (μέλη του Επιμελητηρίου) που ξεκίνησαν ή διέκοψαν τη λειτουργία τους κατά της εξεταζόμενη περίοδο (Σεπτέμβριος –

Οκτώβριος 2020), έχει ως εξής:

ΙΔΡΥΣΕΙΣ - ΔΙΑΚΟΠΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΣΤΗΝ Π.Ε. ΡΕΘΥΜΝΗΣ 

(αφορά στα μέλη του Επιμελητηρίου Ρεθύμνης)

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

32 / ΕΠΙ + ΕΠΙ ΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020



ΕΠΙ + ΕΠΙ ΑΟΚΤΩΒΡΙΟΣ-ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2020 / 33



YΠAN - GOOGLE:

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΕΝΔΥΝΑΜΩΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΛΙΑΝΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ

Με δεδομένες τις τεράστιες προκλήσεις που αντιμετωπίζει

ο κλάδος του λιανικού εμπορίου σε αυτό το δεύτερο κύμα

της πανδημίας, είναι πραγματικά ζωτική η ανάγκη προσαρ-

μογής των μικρών, κυρίως, επιχειρήσεων του λιανεμπορί-

ου στην ψηφιακή πραγματικότητα. Το πρόγραμμα ανάπτυ-

ξης δεξιοτήτων της Google, σε συνδυασμό και με τη δυνα-

τότητα επιλογής των επιδοτούμενων σχετικών δαπανών

της δράσης του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων,

παρέχει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να σχεδιάζουν

ιστοσελίδες προβολής των υπηρεσιών τους, να μάθουν τις

αρχές δημιουργίας μιας διαδικτυακής επιχείρησης και ενός

e-shop, να χρησιμοποιούν αποτελεσματικά το ψηφιακό

μάρκετινγκ, καθώς και να προωθούν τα προϊόντα τους

μέσω διαδικτύου.

Η ανάγκη της ψηφιακής λειτουργίας των επιχειρήσεων υπαγορεύεται και

από τα στοιχεία πρόσφατης έρευνας της ΕΛΣΤΑΤ, σύμφωνα με τα οποία

σημειώνεται στη χώρα μας σημαντική και σταθερή άνοδος στις ηλεκτρονι-

κές αγορές. Πλέον, ένας στους δύο χρήστες (50%) του διαδικτύου κάνει τις

αγορές του ηλεκτρονικά, όταν η αντίστοιχη αναλογία το 2019 ήταν ένας

στους πέντε (21%). Παρόλα αυτά, σύμφωνα με την Eurostat, μόλις το 11%

των επιχειρήσεων στην Ελλάδα πραγματοποιούν πωλήσεις διαδικτυακά,

με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο να κυμαίνεται στο 20%. Η πανδημία εξελίσσε-

ται σε ψηφιακό επιταχυντή για το ελληνικό εμπόριο, καθώς σύμφωνα με

έρευνα από το ΙΝΕΜΥ-ΕΣΕΕ σε 500 επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου, κατά

τη διάρκεια της πανδημίας, σχεδόν μία στις δέκα εμπορικές επιχειρήσεις

(6%) απέκτησε e-shop.

Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης & Επενδύσεων, κ. Γιάννης Τσακίρης, δήλωσε:

«Συναντιόμαστε σήμερα με την Google Ελλάδος, για ακόμη μία φορά, σε

μια άτυπη, αλλά ουσιαστική σύμπραξη ιδιωτικού και δημόσιου τομέα, που

συμβάλλει στη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων, και ιδίως των μικρών, οι

οποίες πλήττονται ιδιαιτέρως από τις δυσμενείς επιπτώσεις της πανδημίας

Covid-19, καθώς όμως και στην προαγωγή της ανάπτυξης και της ανταγω-

νιστικότητάς τους. Οι επιχειρήσεις αυτές μπορούν να επιδοτηθούν, μεταξύ

Η Google Ελλάδος, σε συνεργασία με το

Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων,

ανακοίνωσε στο 31ο ετήσιο συνέδριο

“Greek Economic Summit” του Ελληνο-

Αμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου,

ένα νέο πρόγραμμα ψηφιακής ενδυνάμω-

σης για τις επιχειρήσεις λιανικού εμπορί-

ου. Σκοπός του προγράμματος είναι  η

υποστήριξη των επιχειρήσεων που ενδια-

φέρονται να αναπτύξουν την παρουσία

τους στο διαδίκτυο, προκειμένου να λει-

τουργούν ψηφιακά. Η πρωτοβουλία αυτή

από την Google περιλαμβάνει δωρεάν ομα-

δικά διαδικτυακά σεμινάρια, αλλά και κατ’

ιδίαν διαδικτυακή συμβουλευτική, προσαρ-

μοσμένη στις ανάγκες της κάθε επιχείρη-

σης.  Επιπλέον, έρχεται να λειτουργήσει

συμπληρωματικά προς την ανοιχτή δράση

«Εργαλειοθήκη ανταγωνιστικότητας για

μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις»

του Επιχειρησιακού Προγράμματος

«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότη-

τα και Καινοτομία» (ΕΠΑνΕΚ), του ΕΣΠΑ

2014-2020, του Υπουργείου Ανάπτυξης

και Επενδύσεων, μέσω της οποίας επιχει-

ρήσεις στους τομείς μεταποίησης,  παρο-

χής υπηρεσιών κ.α. μπορούν να επενδύ-

σουν στον ψηφιακό εκσυγχρονισμό τους.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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άλλων, για τη δημιουργία και τη διαχείριση του ηλεκτρονικού τους καταστήματος, καθώς και την ψηφιακή τους παρουσία, μέσω της

σημαντικής δράσης του ΕΠΑνΕΚ, στην οποία μάλιστα δώσαμε πρόσφατα νέα παράταση για επιπλέον δύο μήνες, και παράλληλα να

εκπαιδευτούν δωρεάν από την Google ώστε να επιτύχουν το βέλτιστο δυνατό και επιθυμητό αποτέλεσμα. Σε αυτήν την κοινή μας προ-

σπάθεια, έρχεται να προστεθεί, έως το τέλος του χρόνου, και η νέα δράση του ΕΣΠΑ που ήδη σχεδιάζουμε και θα αφορά αποκλειστικά

στις επιχειρήσεις λιανικού εμπορίου και στην ψηφιακή τους ανάπτυξη».

Από την πλευρά της, η κα Πέγκυ Αντωνάκου, Γενική Διευθύντρια της Google Ν.Α. Ευρώπης, δήλωσε: «Το πρόγραμμα Grow Greece with

Google αποτελεί μια φιλόδοξη, μακρόπνοη πρωτοβουλία που σχεδιάστηκε και υλοποιείται για να συμβάλλει αποτελεσματικά στην επι-

τάχυνση της ανάκαμψης της χώρας μέσα από την τεχνολογία. Κατά τη διάρκεια του lockdown του περασμένου Μαρτίου συνεργαστήκαμε

με το Υπουργείο Τουρισμού και εκπαιδεύσαμε χιλιάδες επαγγελματίες του κλάδου σε ψηφιακές δεξιότητες. Σήμερα, σε συνεργασία με

το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων ανακοινώνουμε τη συνέχεια του προγράμματός μας, που απευθύνεται στις επιχειρήσεις του

λιανικού εμπορίου – ενός κλάδου ιδιαίτερα σημαντικού για την ελληνική οικονομία, ώστε να τις βοηθήσουμε να αναπτύξουν τη διαδι-

κτυακή τους παρουσία και να επωφεληθούν από την αυξητική τάση στις ηλεκτρονικές αγορές για να επιταχύνουν την ανάκαμψη τους».

Για εγγραφή και περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το δωρεάν πρόγραμμα ομαδικών εκπαιδεύσεων και κατ’ιδίαν συνεδριών από

την Google Ελλάδος μπορείτε να επισκεφθείτε τη σελίδα https://learndigital.withgoogle.com/digitalworkshop-el/f2f 

Επίσης, περισσότερες πληροφορίες για τη δράση του ΕΠΑνΕΚ «Εργαλειοθήκη ανταγωνιστικότητας για μικρές και πολύ μικρές επιχει-

ρήσεις», του ΕΣΠΑ 2014-2020, του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, με νέα καταληκτική ημερομηνία υποβολής αιτήσεων την

31η Ιανουαρίου 2021, μπορείτε να βρείτε στη σελίδα http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id=42&cs
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ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ ΓΙΑ ΤΟ 
ΤΕΛΩΝΕΙΟ, ΤΙΣ ΤΕΛΩΝΕΙΑΚΕΣ 

ΧΡΕΩΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΑ ΕΓΓΡΑΦΑ 
ΕΚΤΕΛΩΝΙΣΜΟΥ

Ένα από τα θετικά της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η ελεύθερη μετακίνηση αγαθών, κεφαλαίων και

ανθρώπων από και προς τα κράτη-μέλη της, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας. Ευκολότερη

είναι και η αποστολή δεμάτων στο εξωτερικό. Παρόλο όμως που, όπως είναι ευρέως γνωστό, οι αποστο-

λές εντός της ΕΕ δεν υπόκεινται σε τελωνειακές χρεώσεις, υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις. Επίσης, δέματα

και εμπορεύματα από και προς χώρες εκτός Ευρώπης, πρέπει να περάσουν πρώτα από το τελωνείο και

μπορεί να επιβληθούν τελωνειακές χρεώσεις, ακόμη και αν είναι δώρα. Στον σύνδεσμο που ακολουθεί

μπορείτε να δείτε τον οδηγό εκτελωνισμού από την εταιρεία Eurosender, που απαντά στις συχνότερες

ερωτήσεις των πελατών της για τη διαδικασία εκτελωνισμού, τις τελωνειακές χρεώσεις, τα έγγραφα εκτε-

λωνισμού και άλλα σχετικά θέματα. https://www.eurosender.com/el/sap/teloneio

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Ο ολοκληρωμένος πλέον διαδικτυακός κόμβος εκμάθησης «Know How to …in a crisis», είναι μια

πρωτοβουλία της  Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (EBRD). 

Ως μέρος των προσπαθειών της EBRD για την υποστήριξη δεκάδων χιλιάδων πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων (MME),

οι οποίες βρέθηκαν αντιμέτωπες με την πρόκληση της πανδημίας του κορωνοϊού και ορμώμενη από τις ανάγκες που παρουσιάστηκαν

από τις αναπάντεχες εξελίξεις σε κοινωνικό και οικονομικό επίπεδο, δημιουργήσαμε έναν διαδικτυακό κόμβο μάθησης διαχείρισης

κρίσεων, τον «Know How to …in a crisis» για την ενδυνάμωση των στελεχών που διοικούν τις επιχειρήσεις αυτές, οι οποίοι χρειάζον-

ται, τώρα περισσότερο από ποτέ, πρακτική βοήθεια στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων του κορωνοϊού, αλλά και κάθε κρίσης.

Το πρόγραμμα αυτό εγκαινιάστηκε στις 28 Μάϊου 2020 ταυτόχρονα σε τριάντα οικονομίες στις οποίες δραστηριοποιείται η EBRD,

παρουσιάζοντας την πρώτη ενότητα, ενώ είναι πλέον διαθέσιμες και οι πέντε ενότητες που το αποτελούν.  

Ο διαδικτυακός κόμβος μάθησης «Know How to …in a crisis» προσφέρει διαδραστική εκπαίδευση, βίντεο από κλαδικούς εμπειρο-

γνώμονες και ζωτικές πληροφορίες σχετικά με διαθέσιμους πόρους για MME, με τις εταιρείες συμβούλων επιχειρήσεων ΕΥ και PwC

να είναι ανάμεσα στους οργανισμούς που παρείχαν πολύτιμες πληροφορίες στο πρόγραμμα.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να επισκεφτούν το διαδικτυακό κόμβο μάθησης στο www.ebrdknowhowacademy.com και να το παρακο-

λουθήσουν εξ ολοκλήρου δωρεάν. Το πρόγραμμα, το οποίο είναι διαθέσιμο στα Αγγλικά, περιλαμβάνει τις πέντε παρακάτω 30λεπτες

θεματικές ενότητες, καθώς βιβλιογραφία και εργαλεία που  βοηθούν στην πρακτική εφαρμογή των όσων προτείνονται.

Οι πέντε ενότητες είναι οι εξής: 
1. Crisis Management: Your customers and suppliers

2. Crisis Management: Financial management essentials

3. Crisis Management: Financing your firm

4. Crisis Management: Your staff: your key asset

5. Crisis Management: Management and leadership challenges 

Με την ολοκλήρωση του προγράμματος θα είναι διαθέσιμο προσωπικό πιστοποιητικό παρακολούθησής.

ΔΩΡΕΑΝ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΣ ΚΟΜΒΟΣ ΕΚΜΑΘΗΣΗΣ

«KNOW HOW TO …IN A CRISIS»
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ΕΕΑ & NORWAY GRANTS: 
ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ BUSINESS 
INNOVATION GREECE

Το Επιμελητήριο Ρεθύμνης, ενημερώνει τις επιχειρήσεις - μέλη του για τη δυνατότητα

που έχουν να συμμετάσχουν στο Πρόγραμμα Business Innovation Greece.
Το πρόγραμμα Business Innovation Greece είναι μέρος των ΕΕΑ & Norway Grants (Ευρωπαϊκός Οικονομικός Χώρος ή ΕΟΧ), 2014-

2021 και προσφέρει χρηματοδότηση σε επιχειρήσεις με στόχο τη στήριξη του ιδιωτικού επιχειρηματικού τομέα της Ελλάδας, με απώ-

τερο σκοπό τη μείωση των οικονομικών και κοινωνικών ανισοτήτων στον ΕΟΧ και την ενίσχυση των διμερών σχέσεων μεταξύ 15

χωρών της ΕΕ στην Κεντρική και Νότια Ευρώπη και των Δωρητριών Χωρών (Ισλανδία, Λιχτενστάιν, Νορβηγία).

Το πρόγραμμα στοχεύει στη χρηματοδότηση έργων που θα αυξήσουν την  ανταγωνιστικότητα και την

κερδοφορία των ελληνικών επιχειρήσεων και θα φέρουν περισσότερη καινοτομία σε προϊόντα, υπη-

ρεσίες και διαδικασίες. Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα προσφέρει:

• Χρηματοδότηση (μη επιστρεπτέα κονδύλια) για τη στήριξη του ιδιωτικού επιχειρηματικού τομέα στην Ελλάδα.

• Ευκαιρίες συνεργασίας - πρόσβαση σε νέα τεχνογνωσία και Σύγχρονη τεχνολογία.

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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• Δικτύωση και σεμινάρια ανάπτυξης ικανοτήτων (capacity building).

• Απλοποιημένη διαδικασία αίτησης και επιλογή των έργων για χρηματοδότηση μέσω ανοιχτής πρόσκλησης και διαγωνισμού.

Υπεύθυνος διαχειριστής προγράμματος είναι ο οργανισμός Innovation Norway, ο οποίος λειτουργεί χωρίς κανέναν ελληνικό

ενδιάμεσο φορέα. Το Πρόγραμμα δίνει μεγάλη έμφαση στην καινοτομία, καθώς αυτή αποτελεί βασική προϋπόθεση για την αύξηση

της αποδοτικότητας αλλά και της ανταγωνιστικότητας μιας επιχείρησης. Μια ελληνική επιχείρηση μπορεί να αιτηθεί για επιχορή-

γηση από 200.000€ έως και 1.500.000€ ανά έργο. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις μπορούν να αιτηθούν και για μικρότερα ποσά, από

50.000€ έως 200.000€ ανά έργο. Να σημειωθεί ότι μόνο μια αίτηση χρηματοδότησης έργου μπορεί να κατατεθεί από κάθε επιχεί-

ρηση σε κάθε δημόσια πρόσκληση.

Κατά κανόνα, μια μικρομεσαία επιχείρηση μπορεί να λάβει επιχορήγηση περίπου ίση με το 50% του συνολικού κόστους υλοποίησης

του έργου, ενώ μια μεγάλη επιχείρηση θα λάβει μικρότερη χρηματοδότηση. Το ύψος της χρηματοδότησης προσδιορίζεται κατά περί-

πτωση, ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης, το είδος του έργου και την τοποθεσία του στην Ελλάδα. Το Πρόγραμμα προσφέρει

χρηματοδότηση σε συμφωνία με τον Γενικό Κανονισμό Απαλλαγής κατά Κατηγορία (GBER*). Ο Innovation Norway θα καθορίσει το

τελικό ποσοστό επιχορήγησης λαμβάνοντας επίσης υπόψη παράγοντες όπως η οικονομική απόδοση της επιχείρησης, η κερδοφορία

του έργου και των αποτελεσμάτων του, καθώς και τον βαθμό αναγκαιότητας της επιχορήγησης ώστε να υλοποιηθεί το έργο. Ως εκ

τούτου, το ακριβές ποσοστό επιχορήγησης και ποσό επιχορήγησης θα υπολογίζονται κατά περίπτωση και δεν είναι προκαθορισμένα. 

Οι τομείς που μπορούν να χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του Προγράμματος, είναι οι εξής:

1. Πράσινη Καινοτομία στη βιομηχανία - «Μείωση και επαναχρησιμοποίηση»

2. Γαλάζια Ανάπτυξη

3. Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνίας (ΤΠΕ / ICT)

Για περισσότερες πληροφορίες, μπορείτε  να επισκεφθείτε την Ιστοσελίδα του Προγράμματος:

https://www.innovasjonnorge.no/Greeceinnovation / e-mail επικοινωνίας: GR.innovation@innovationnorway.no 
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Ισχυρό αποτύπωμα άφησε η υγειονομική κρίση στα
ελληνικά ξενοδοχεία τη σεζόν του 2020, με το 1/3
των μονάδων συνεχούς λειτουργίας και συντριπτικό
ποσοστό των εποχικής να έχουν κλείσει ή να προ-
ετοιμάζονται για αυτό, μέχρι το τέλος του 2020, κάτι
ασυνήθιστο για τον ελληνικό τουρισμό.
Όπως προκύπτει από την έρευνα με τίτλο: «Η επαναλειτουργία των Ξενοδοχείων μετά

το Lockdown», που πραγματοποίησε το ΙΤΕΠ για λογαριασμό του ΞΕΕ σχετικά με την

επαναλειτουργία των ξενοδοχείων μετά το lockdown, από τα 3.965 ξενοδοχεία συνε-

χούς λειτουργίας, άνοιξε το 59% ή 2.328, 717 εκ των οποίων αναγκάζονται να ξανα-

κλείσουν μέχρι το τέλος της χρονιάς, καθώς δεν υπάρχουν επίπεδα ζήτησης που να

δικαιολογούν τη λειτουργία τους.

Πρωτοφανής η εικόνα και στα εποχικής λειτουργίας, όπου από τα 6.098 ξενοδοχεία άνοι-

ξαν τα 4.223 και ήδη τον Σεπτέμβριο έχει κλείσει το 50,9% και τον Οκτώβριο θα κλείσει

άλλο ένα 40,6%, πολύ νωρίτερα από άλλες χρονιές.

ΞΕΕ - ΙΤΕΠ: 

ΜΟΝΟ ΤΟ 60% 

ΤΩΝ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ 

ΑΝΟΙΞΑΝ ΦΕΤΟΣ. 

ΣΤΟ 23,1% Η ΜΕΣΗ 

ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ
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Στο σύνολο των ξενοδοχείων της χώρας που λειτούργησαν το 2019, μόνο το 67% εξ αυτών (6.700), δημιούργησε Υγειονομικό Πρω-

τόκολλο, με σκοπό το άνοιγμά τους. Υπενθυμίζεται ότι στην έρευνα του Ιουνίου 2020 για τις επιπτώσεις της πανδημίας είχε διαπιστωθεί

ότι το 84% των ξενοδοχείων σκόπευαν να ανοίξουν.

Μάλιστα, όλα δείχνουν ότι η εκτίμηση της έρευνας του ΙΤΕΠ από τον περασμένο Ιούλιο για το πώς θα διαμορφωθεί ο τζίρος των ξενο-

δοχείων το 2020 (2,8 δισ. ευρώ, έναντι 18,5 δισ. ευρώ το 2019) είναι αισιόδοξη, εάν μάλιστα ληφθούν υπόψη και οι απώλειες στο

κομμάτι των συνεδρίων, όπως εξήγησε ο πρόεδρος του ΞΕΕ, κ. Αλέξανδρος Βασιλικός, μιλώντας σήμερα σε Συνέντευξη Τύπου για

την παρουσίαση της έρευνας.

Μερικά από τα συμπεράσματα της έρευνας είναι τα ακόλουθα

- Περίπου 6.000 ξενοδοχεία άνοιξαν φέτος ή το 60% του συνόλου των ξενοδοχείων που λειτούργησαν το 2019 (9.971), εκ των οποίων

2.328 συνεχούς λειτουργίας (ή το 59%) και τα 3.699 εποχικής (ή το 61%).

- Τον Ιούνιο άνοιξε η πλειονότητα των ξενοδοχείων συνεχούς λειτουργίας, σε ποσοστό 80%, όμως τα περισσότερα εποχικής λει-

τουργίας άνοιξαν τον Ιούλιο (66%, έναντι 29% του Ιουνίου). Αυτό οφείλεται στο ότι μετά τις 15 Ιουνίου επιτράπηκε η λειτουργία

τους. Όμως τα ποσοστά όσων παρέμειναν ανοικτά μειώνεται σε μόλις 4% τον Αύγουστο και σε 2% τον Σεπτέμβριο.

- Η μέση ποσοστιαία πληρότητα με αναγωγή στο σύνολο του ξενοδοχειακού δυναμικού της χώρας για τους μήνες Ιούλιο, Αύγουστο

και Σεπτέμβριο ανήλθε σε 23,1% (17,9% τον Ιούλιο, 29,8% τον Αύγουστο και 21,7% τον Σεπτέμβριο). 

Σημειώνεται ότι οι πληρότητες Αυγούστου των ξενοδοχείων της Ελλάδας, υπό κανονικές συνθήκες, προσεγγίζει το 90%.

Οι πληρότητες έφτασαν στο μέγιστο της σεζόν την εβδομάδα 10 έως 16 Αυγούστου, στο 32,9% και συγκράτησαν ένα επίπεδο γύρω

στο 20% μέχρι και τον Σεπτέμβριο. Στα εποχικής οι πληρότητες Αυγούστου έφτασαν, την ίδια εβδομάδα στο 34,4% και στα συνεχούς

στο 29,8%. 

- Η μέση τιμή είναι ελαφρώς χαμηλότερη σε σχέση με την περυσινή, και διαμορφώνεται στα 86 ευρώ (87,1 ευρώ για τον Ιούλιο, 95,2

ευρώ για τον Αύγουστο και 75 ευρώ το Σεπτέμβριο).

Σχολιάζοντας τα ευρήματα της έρευνας ο πρόεδρος του Ξενοδοχειακού 
Επιμελητηρίου της Ελλάδος κ. Αλέξανδρος Βασιλικός, σημείωσε:

«Από την πρώτη στιγμή το ΞΕΕ μέσα από τις έρευνες πεδίου που ανέθεσε στο ΙΤΕΠ, υπογραμμίζει τις εξαιρετικά δυσοίωνες προοπτικές

της φετινής χρονιάς. Ήταν και παραμένει ξεκάθαρο πως δεν υπήρχε θετικό σενάριο για φέτος με οποιοδήποτε παραδοσιακό δείκτη. Η

μόνη φετινή επιτυχία είναι αυτή που καταφέραμε όλοι μαζί. Η επαγγελματική αντιμετώπιση της κρίσης από τα ελληνικά ξενοδοχεία

αφήνει μια δυναμική παρακαταθήκη για την επόμενη σεζόν. Χρέος της πολιτείας είναι να παράσχει σειρά συμπληρωματικών μέτρων

που θα εξασφαλίσουν τη βιωσιμότητα των ελληνικών ξενοδοχείων μέχρι το επόμενο καλοκαίρι».

Η σημερινή παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας του ΙΤΕΠ για την 
επαναλειτουργία των ξενοδοχείων μετά το lockdown αποτελεί το προϊόν:

• Των στοιχείων της πλατφόρμας του ΞΕΕ για το πόσα ξενοδοχεία δημιούργησαν υγειονομικό πρωτόκολλο.

• Της εβδομαδιαίας καταγραφής πληροτήτων και τιμών σε ένα πάνελ 400 ξενοδοχείων από 6/7/2020 έως 27/9/2020 πανελλαδικά.

• Της έρευνας για το άνοιγμα και το κλείσιμο των ξενοδοχείων, στην οποία συμμετείχαν 2.455 ξενοδοχεία με υγειονομικό πρωτόκολλο

(ήτοι το 37% των ξενοδοχείων με Υγειονομικά Πρωτόκολλα).
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Α. ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΟΑΕΔ:  

Πλήρης παράταση όλων των προθεσμιών για ΟΛΑ τα 
προγράμματα απασχόλησης και επιχειρηματικότητας του ΟΑΕΔ
Στο πλαίσιο των έκτακτων  μέτρων που λαμβάνονται για την αποφυγή εξάπλωσης του κορωνοϊού, το Διοικητικό Συμβούλιο του ΟΑΕΔ

σήμερα αποφάσισε την πλήρη παράταση κάθε είδους προθεσμιών των προγραμμάτων απασχόλησης και αυτοαπασχόλησης (νέων

θέσεων εργασίας, διατήρησης θέσεων εργασίας, νέας επιχειρηματικότητας, προεργασίας, ειδικών προγραμμάτων, κλπ.), μέχρι νεω-

τέρας. Η παράταση είναι καθολική και περιλαμβάνει αιτήσεις υπαγωγής, υποβολή δικαιολογητικών, υποδείξεις, προσλήψεις ωφε-

λουμένων, κλπ. Η απόφαση αποσκοπεί στην εξασφάλιση της απρόσκοπτης εξυπηρέτησης των εργοδοτών, επιχειρήσεων και ανέρ-

γων και του δημοσίου συμφέροντος.

Συνεπώς, τα προγράμματα του ΟΑΕΔ τα οποία παραμένουν ανοικτά για την υποβολή αιτήσεων ενδιαφέροντος από επιχειρήσεις του

ιδιωτικού τομέα, αυτοαπασχολουμένους καθώς και ανέργους οι οποίοι επιθυμούν να ξεκινήσουν τη δική τους επιχειρηματική δρα-

στηριότητα παρουσιάζονται στον πίνακα που ακολουθεί: 

ΕΝΕΡΓΑ ΚΑΙ ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗΣ

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
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*. OAEΔ: ΕΝΙΣΧΥΕΤΑΙ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΤΑΓΩΝ 
  ΕΠΑΝΕΝΤΑΞΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ
Από μέσα Σεπτεμβρίου ξεκίνησαν οι αιτήσεις επιχειρήσεων για 9.200 νέες θέσεις εργασίας με κατώτατο μισθό 830 € και επιδότηση

80% (ανώτατο όριο τα 830 € μηνιαία) για την πρόσληψη επιδοτούμενων ανέργων όλων των ηλικιών, στο πλαίσιο του αναβαθμισμένου

και ενισχυμένου «Προγράμματος μετατροπής της επιδότησης ανεργίας σε επιχορήγηση εργασίας μέσω της επιταγής επανένταξης στην

αγορά εργασίας». Δηλαδή, για κάθε πρόσληψη, το ελάχιστο ποσό της επιχορήγησης των εργοδοτών ανέρχεται σε 826 € μηνιαία και

σε 11.564 € ετήσια.

Το πρόγραμμα επιχορηγεί για 12 μήνες εργοδότες του ιδιωτικού τομέα που προσλαμβάνουν επιδοτούμενους ανέργους με «επιταγές

επανένταξης» σε θέσεις πλήρους απασχόλησης. Ωφελούμενοι είναι οι άνεργοι τακτικής επιδότησης στους οποίους υπολείπεται του-

λάχιστον το 50% της επιδότησής τους, καθώς και στους επιδοτούμενους μακροχρόνια ανέργους, που αποφασίζουν να μετατρέψουν

το επίδομα ανεργίας τους σε «επιταγή επανένταξης στην αγορά εργασίας».

Στοχεύοντας στη βελτίωση της λειτουργίας, των κινήτρων και της αποτελεσματικότητας του προγράμματος που είχε καλύψει

μόνο 800 από τις 10.000 θέσεις από το 2017, η τροποποίηση του προγράμματος περιλαμβάνει τις εξής αλλαγές:

• Καθορίζονται στα 830 ευρώ το μήνα οι ελάχιστες ακαθάριστες αποδοχές των ανέργων που προσλαμβάνονται (περίπου 700 € καθαρά)

• Αυξάνεται στο 80% του μισθολογικού και μη μισθολογικού κόστους η ανώτατη μηνιαία επιδότηση των επιχειρήσεων, έως τα 830

ευρώ. Δηλαδή, η ανώτατη επιδότηση για την πρόσληψη ενός επιδοτούμενου ανέργου υπερδιπλασιάζεται

• Αφαιρείται ο περιορισμός συμμετοχής σε εργοδότες που απασχολούν έως 10 άτομα, διευρύνοντας τη συμμετοχή σε όλους τους

εργοδότες, ανεξάρτητα από τον αριθμό  του προσωπικού τους

• Αφαιρείται ο περιορισμός συμμετοχής σε επιδοτούμενους μακροχρόνια ανέργους στους οποίους υπολείπονται τουλάχιστον 2 μήνες

επιδότησης, διευρύνοντας τη συμμετοχή σε όλους τους επιδοτούμενους μακροχρόνια ανέργους

• Απλουστεύεται και γίνεται ταχύτερη η διαδικασία αίτησης και πρόσληψης ανέργων για τις επιχειρήσεις
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• Μετατρέπεται σε ηλεκτρονική η διαδικασία αίτησης και κατάθεσης δικαιολογητικών για την είσπραξη της επιχορήγησης από τις επι-

χειρήσεις

• Καταργείται η 3μηνη δέσμευση για διατήρηση προσωπικού μετά το τέλος της 12μηνης επιχορήγησης.

Ο προϋπολογισμός του προγράμματος ανέρχεται στα 71.293.000 € και καλύπτεται από πόρους του ΟΑΕΔ. Στην επιχορήγηση του μισθο-

λογικού και μη μισθολογικού κόστους συμπεριλαμβάνονται και τα αντίστοιχα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα και επίδομα αδείας. 

Οι όροι και οι προϋποθέσεις συμμετοχής στα ανωτέρω προγράμματα περιγράφονται 

στον διαδικτυακό τόπο του ΟΑΕΔ (www.oaed.gr).

Περισσότερες πληροφορίες για Δράσεις που ενδιαφέρουν  τις επιχειρήσεις: http://www.oaed.gr/e-yperesies/oaed-epixeirhseis

και http://www.oaed.gr/anoikta-programmata 

**. Κατατέθηκε τροπολογία σε σχέδιο νόμου του υπουργείου Αθλητισμού με την οποία θεσπίζεται ανοιχτό πρόγραμμα του υπουργείου

Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων για τη δημιουργία 100.000 νέων θέσεων εργασίας. Το πρόγραμμα αρχίζει την 1η Οκτωβρίου

2020 και ισχύει μέχρι εξαντλήσεως των επιδοτούμενων θέσεων εργασίας.

Διάταξη τροπολογίας Άρθρο

1. Ανοιχτό πρόγραμμα 100.000 νέων επιδοτούμενων θέσεων εργασίας1. Θεσπίζεται ανοιχτό πρόγραμμα του Υπουργείου Εργασίας

και Κοινωνικών Υποθέσεων για τη δημιουργία εκατό χιλιάδων (100.000) νέων θέσεων εργασίας.

2. Οι συμβάσεις εργασίας της παρ. 1 έχουν διάρκεια έξι (6) μηνών και αφορούν κάθε είδους επιχείρηση-εργοδότη, η οποία υποβάλλει

σχετική δήλωση στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ. Ol θέσεις εργασίες του παρόντος είναι επιπρόσθετες σε σχέση προς τις υφι-

στάμενες θέσεις εργασίας κατά τη δημοσίευση του παρόντος.

3. Το σύνολο των ασφαλιστικών εισφορών εργαζομένου και εργοδότη, ανεξαρτήτως του ύφους του καθαρού μηνιαίου μισθού, καθώς

και οι αναλογούσες ασφαλιστικές εισφορές σε δώρα και επίδομα αδείας καταβάλλονται, μετά την υποβολή της σχετικής Αναλυτικής

Περιοδικής Δήλωσης από την επιχείρηση - εργοδότη, από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων με πόρους του κρα-

τικού προϋπολογισμού για διάστημα έξι (6) μηνών.

4. Σε περίπτωση που η νέα πρόσληψη αφορά μακροχρόνια άνεργο, εγγεγραμμένο στον Οργανισμό Ασφάλισης Εργατικού Δυναμικού

(ΟΑΕΔ), η νέα πρόσληψη επιδοτείται πέραν της παρ. 3 και με διακόσια (200) ευρώ επί του καθαρού μηνιαίου μισθού.

5. Μετά το πέρας των έξι (6) μηνών ο εργαζόμενος μπορεί να συνεχίσει την εργασία του στην επιχείρηση-εργοδότη που τον προσέλαβε,

εφόσον και τα δύο συμβαλλόμενα μέρη συμφωνούν. Στην περίπτωση αυτή, ο εργαζόμενος αμείβεται εξ ολοκλήρου πλέον από την

επιχείρηση-εργοδότη.
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6. Οι εργαζόμενοι που τοποθετούνται στις νέες θέσεις εργασίας του παρόντος δεν μπο-

ρούν να ενταχθούν στο πρόγραμμα «ΣΥΝ-ΕΡΓΑΣΙΑ». Οι συμβάσεις εργασίας των

εργαζομένων του προηγούμενου εδαφίου δεν μπορούν να τεθούν σε αναστολή.

7. Η επιχείρηση-εργοδότης που προβαίνει σε νέα πρόσληψη ή νέες προσλήψεις, μία ή

περισσότερες φορές, πρέπει υπευθύνως να δηλώνει ότι: α) είναι φορολογικά και

ασφαλιστικά ενήμερη ή έχει ρυθμίσει τις βεβαιωμένες τυχόν οφειλές της προς το

Δημόσιο και τον Ηλεκτρονικό Εθνικό Οργανισμό Κοινωνικής Ασφάλισης, β) ότι θα

διατηρήσει κατά μέσο όρο τον ίδιο αριθμό εργαζομένων για το διάστημα επιδότησης

της νέας θέσης εργασίας, σύμφωνα με το πρόγραμμα.

8. Ειδικά για τον υπολογισμό του αριθμού εργαζομένων της περ. β) της παρ. 7, λαμβά-

νονται υπόψη οι ενεργές θέσεις εργασίας στην επιχείρηση κατά τη δημοσίευση του

παρόντος, συμπεριλαμβανομένων και αυτών που έχουν τεθεί σε αναστολή, προσαυ-

ξημένες κατά τον αριθμό των νέων επιδοτούμενων συμβάσεων εργασίας του παρόν-

τος. Δεν προσμετρώνται οι λύσεις σύμβασης εργασίας ένεκα συνταξιοδότησης, θανά-

του ή οίκειοθελούς αποχώρησης και οι λήξεις συμβάσεων εργασίας ορισμένου χρό-

νου.

9. Ο νεοπροσληφθείς κατά τη στιγμή της πρόσληψής του δεν πρέπει να έχει ενεργή σύμ-

βαση εργασίας για τουλάχιστον έναν (1) μήνα πριν από την επιδοτούμενη πρόσληψή

του.10. Οι διασταυρώσεις όλων των ανωτέρω στοιχείων κατόπιν αιτήσεων-υπεύθυ-

νων δηλώσεων των επιχειρήσεων-εργοδοτών πραγματοποιούνται απολογιστικά

από το Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ με τα στοιχεία της Ανεξάρτητης Αρχής

Δημοσίων Εσόδων, του ΟΑΕΔ και του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών,

11. Σε περίπτωση που κατόπιν των διασταυρώσεων της παρ. 

10 συναχθεί ότι η επιχείρηση-εργοδότης δεν πληροί τις ανωτέρω προϋποθέσεις, εκπί-

πτει του προγράμματος και καταβάλλει η ίδια τις συνολικές ασφαλιστικές εισφορές

για τους έξι (6) μήνες που αναλογούν στον μηνιαίο μισθό πρόσληψης. Αν ο εργαζό-

μενος προέρχεται από τους εγγεγραμμένους μακροχρόνια άνεργους στον ΟΑΕΔ, στην

περίπτωση του προηγούμενου εδαφίου δεν καταβάλλεται επίσης η οικονομική ενί-

σχυση των διακοσίων (200) ευρώ, ποσό το οποίο καταβάλει η ίδια η επιχείρηση.

12. Με κοινή απόφαση των Υπουργών Οικονομικών και Εργασίας και Κοινωνικών Υπο-

θέσεων προβλέπεται κάθε όρος και αναγκαία λεπτομέρεια για την εφαρμογή του

παρόντος.

13. Με απόφαση του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων ορίζεται το ειδικό

έντυπο αίτησης ένταξης-υπεύθυνης δήλωσης της επιχείρησης-εργοδότη για τη συμ-

μετοχή στο πρόγραμμα του παρόντος στο Πληροφοριακό Σύστημα ΕΡΓΑΝΗ kol κάθε

άλλο αναγκαίο ζήτημα σε σχέση με το ανωτέρω έντυπο.

14. Το πρόγραμμα του παρόντος άρχεται την 1η.10.2020 και ισχύει μέχρι εξαντλήσεως

των επιδοτούμενων θέσεων εργασίας.
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Β. ΑΛΛΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ

I. «ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ»
Η Δράση «Επιχειρηματική Χρηματοδότηση» του Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΙΙ (ΤΕΠΙΧ ΙΙ) στοχεύει στην προώθηση της επιχει-

ρηματικότητας, στη διευκόλυνση της πρόσβασης των πολύ μικρών, μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων σε χρηματοδοτικούς μηχανι-

σμούς, καθώς και την ενίσχυση της επενδυτικής δραστηριότητας της χώρας.

Οι στόχοι αυτοί υλοποιούνται μέσω της παροχής δανείων με ευνοϊκούς όρους, αφού το 40% του κεφαλαίου κάθε δανείου είναι άτοκο,

καθώς χρηματοδοτείται από το Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙ, το οποίο τελεί υπό τη διαχείριση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας

(πρώην ΕΤΕΑΝ Α.Ε).

Επιλέξιμες για να υποβάλουν στη συγκεκριμένη δράση  είναι οι υπό σύσταση, νεοσύστατες, νέες και υφιστάμενες, πολύ μικρές, μικρές

και μεσαίες επιχειρήσεις των επιλέξιμων οικονομικών κλάδων, που αναπτύσσουν βιώσιμη επιχειρηματική δράση στην ελληνική επι-

κράτεια.

Χαρακτηριστικά Δανείων

Τα προσφερόμενα δάνεια είναι δύο κατηγοριών:

1)   Δάνεια επιχειρηματικής ανάπτυξης ειδικού σκοπού (κεφάλαια κίνησης)

• ύψος δανείου: €10.000 έως €500.000 ανάλογα με τις λειτουργικές ανάγκες της επιχειρήσεως

• διάρκεια αποπληρωμής: έως 60 μήνες, με δυνατότητα περιόδου χάριτος έως 6 μήνες

2)   Δάνεια επενδυτικού σκοπού

• ύψος δανείου: € 25.000 έως € 1.500.000

• διάρκεια αποπληρωμής: 5-10 έτη με δυνατότητα περιόδου χάριτος έως 2 έτη,

Τα δάνεια αφορούν είτε σε ανεξάρτητα, όσο και σε επενδυτικά σχέδια που εντάχθηκαν σε προγράμματα κρατικής ενίσχυσης και δεν

έχουν υλοποιηθεί.

Περίοδος υποβολής: από 26/3/2019 (έως εξαντλήσεως του προϋπολογισμού)

Η υποβολή αιτημάτων δανειοδότησης από τις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις γίνεται στον ηλεκτρονικό

σύνδεσμο www.ependyseis.gr/mis και ακολούθως υποχρεούνται να υποβάλλουν το φυσικό φάκελο σε υποκατάστημα μίας εκ των

συνεργαζόμενων Tραπεζών.

Συνεργαζόμενες Τράπεζες: ΕΘνική Τράπεζα, Τράπεζα Πειραιώς, Alpha Bank, Eurobank, Τράπεζα Αττικής, Παγκρήτια Συνεταιριστική

Τράπεζα, Συνεταιριστική Τράπεζα Ηπείρου, Συνεταιριστική Τράπεζα Θεσσαλίας, Συνεταιριστική Τράπεζα Καρδίτσας, Συνεταιριστική

Τράπεζα Χανίων, Συνεταιριστική Τράπεζα Δράμας.

Με την ανακοίνωση ενεργοποίησης του Προγράμματος, η υποβολή αιτημάτων δανειοδότησης από ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις γίνε-

ται στον ηλεκτρονικό σύνδεσμό: https://www.ependyseis.gr/mis και ακολούθως η αιτούσα επιχείρηση υποβάλει φυσικό φάκελο σε

μία εκ των τραπεζών που συνεργάζεται. 

Πληροφορίες: http://www.antagonistikotita.gr/epanek/news.asp?id=671 

http://www.etean.com.gr/PublicPages/PastProgram2.aspx?ID=87 

Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (πρώην ΕΤΕΑΝ ΑΕ)  http://www.etean.com.gr/  
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II. ΕΓΓΥΗΣΕΙΣ ΝΕΩΝ ΔΑΝΕΙΩΝ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ ΚΙΝΗΣΗΣ 

ΓΙΑ ΜΙΚΡΟΜΕΣΑΙΕΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

ΤΑΜΕΙΟ ΕΓΓΥΟΔΟΣΙΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ COVID-19

Το «Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19» δημιουργήθηκε για να υποστηρίξει την πρόσβαση των επιχειρήσεων

σε δανειακά κεφάλαια, μέσω της παροχής εγγυοδοσίας, σε χαρτοφυλάκιο με ανώτατο όριο. Αντικειμενικός σκοπός

του είναι ο μετριασμός των επιπτώσεων της Πανδημίας COVID -19 στη λειτουργία των επιχειρήσεων, μέσω της ενί-

σχυσης της ρευστότητάς τους με δάνεια κεφαλαίου κίνησης.

Επιλέξιμες Επιχειρήσεις
Όλες οι επιχειρήσεις 1 που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα, εκτός των εξωχώριων, των εταιριών συμμετοχών σε άλλες εται-

ρίες, των επιχειρήσεων του χρηματοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των θυγατρικών τους, των ΟΤΑ και των θυγα-

τρικών τους, οι οποίες:

• κατά την 31.12.2019 δεν θεωρούνται ως προβληματικές (όπως αναφέρεται στο σημείο 18 του άρθρου 2 του Κανονισμού 651/2014),

• κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές σύμφωνα με την ισχύουσα πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των πιστωτικών ιδρυ-

μάτων,

• είναι τραπεζικά ενήμερες (έχουν οφειλή < 90 ημερών ) κατά την ημερομηνία της αίτησης ή την 31.12.2019,

• επιχειρήσεις για τις οποίες δεν συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού του άρθρου 40 του νόμου 4488/17 (Α 137/139/17), όπως ισχύει,

• επιχειρήσεις για τις οποίες δεν εκκρεμεί εντολή ανάκτησης προηγούμενης παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση από-

φασης ΕΕ ή ΔΕΕ και

• εάν έχουν ενταχθεί σε προγράμματα της ΕΑΤ (πρώην ΕΤΕΑΝ) που έληξαν ή βρίσκονται σε ισχύ δεν έχουν εμφανίσει δυσμενή συναλ-

λακτική συμπεριφορά στην αποπληρωμή των οφειλών τους (καταγγελία δανείου ή ληξιπρόθεσμες οφειλές για διάστημα μεγαλύτερο

των 90 ημερών)

Επιλέξιμα δάνεια
Δάνεια που θα πρέπει να πληρούν σωρευτικά τις κατωτέρω προϋποθέσεις:

• Δάνεια σε επιχειρήσεις που θα συναφθούν μετά την σύναψη Επιχειρησιακής Συμφωνία με τον ΧΟ και με ημερομηνία χορήγησης έως

και την 31 Δεκεμβρίου 2020.

• Σκοπός χορήγησης των Δανείων είναι το Κεφάλαιο Κίνησης.

• Δάνεια (περιλαμβανομένων των μη μετατρέψιμων Ο/Δ) με διάρκεια έως πέντε (5) έτη συμπεριλαμβανομένης τυχόν περιόδου χάριτος.

• Τα Δάνεια θα αφορούν νέες χρηματοδοτήσεις επιχειρήσεων.

• Απαγορεύεται η αναχρηματοδότηση/αποπληρωμή υφιστάμενων δανείων και πιστωτικών γραμμών, η χρηματοδότηση προγράμματος

καταβολής μερισμάτων ή αγοράς μετοχών και η χρηματοδότηση Εξαγορών και Συγχωνεύσεων.

Ύψος Δανείου
Το ανώτατο ποσό που μπορεί να ζητήσει μία επιχείρηση διαμορφώνεται βάσει μίας εκ των παρακάτω παραμέτρων:

το διπλάσιο του ετήσιου μισθολογικού κόστους της Επιχείρησης (συμπεριλαμβανομένων των εισφορών κοινωνικής ασφάλισης, καθώς

και του κόστους του προσωπικού που εργάζεται στους χώρους της επιχείρησης, αλλά επίσημα περιλαμβάνεται στις μισθοδοτικές κατα-

στάσεις υπεργολάβων) για το 2019. Στην περίπτωση Επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν μετά την 1η Ιανουαρίου 2019, το ανώτατο δάνειο

δεν πρέπει να υπερβαίνει το κατ’ εκτίμηση ετήσιο μισθολογικό κόστος για τα δύο πρώτα έτη λειτουργίας του ή

• το 25% του συνολικού κύκλου εργασιών της Επιχείρησης κατά το έτος 2019 ή



• μετά από τεκμηρίωση και βάσει αιτιολόγησης και σχεδίου που καθορίζει τις ανάγκες ρευστότητας του δικαιούχου, το ποσό του δανείου

μπορεί να αυξηθεί πέραν των ανωτέρω ορίων I και II για να καλυφθούν οι ανάγκες ρευστότητας από την ημερομηνία χορήγησης του

δανείου και για τους επόμενους 18 μήνες για την Μικρομεσαία Επιχείρηση και τον αυτοαπασχολούμενο και για τους επόμενους 12 μήνες

για Μεγάλη επιχείρηση.

Επιτόκιο Δανείου
Το επιτόκιο των Δανείων επιβαρύνει τον Δανειολήπτη και μπορεί να συμφωνηθεί κυμαινόμενο ή σταθερό και θα εξαρτηθεί από την τιμο-

λογιακή πολιτική του κάθε συνεργαζόμενου ΧΟ, λαμβάνοντας υπόψη και τον μηχανισμό μετακύλησης του οφέλους της εγγύησης προς

τον Τελικό Αποδέκτη. Το επιτόκιο επιβαρύνεται με την εισφορά του Ν.128/75 (σήμερα 0,60% ετησίως), σε όσες χρηματοδοτήσεις οφεί-

λεται τέτοια εισφορά.

Εξασφαλίσεις
Σε εξασφάλιση της απαίτησης από τα Δάνεια είναι δυνατόν να λαμβάνονται, πέραν της εγγύησης του Ταμείου Εγγυοδοσίας, και πρόσθετες

καλύψεις (ενοχικές ή/και εμπράγματες εξασφαλίσεις), αλλά μόνο στον βαθμό που δικαιολογείται δεδομένης της Εγγύησης. Η κάθε συνερ-

γαζόμενη τράπεζα θα διατηρεί σε κάθε χρονική στιγμή άνοιγμα τουλάχιστον 20% επί του κάθε εγγυημένου χαρτοφυλακίου δανείων, προ-

κειμένου να αποφευχθεί σύγκρουση συμφερόντων.

Προμήθεια Εγγύησης
Οι  Εγγυήσεις του Ταμείου Εγγυοδοσίας της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας εντάσσονται στο «Προσωρινό Πλαίσιο για τη λήψη μέτρων

κρατικής ενίσχυσης με σκοπό να στηριχθεί η οικονομία κατά τη διάρκεια της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19» και παρέχονται

έναντι της λήψης κατάλληλης προμήθειας από τη χρηματοδοτούμενη επιχείρηση η οποία αυξάνεται προοδευτικά καθώς αυξάνει η διάρ-

κεια της εγγυημένης χρηματοδότησης, όπως ορίζεται στον παρακάτω πίνακα:
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Διαδικασία υποβολής
Το αίτημα υποβάλλεται από την επιχείρηση στον διαδικτυακό τόπο www.ependyseis.gr ,συμπληρώνοντας τα ζητούμενα στοιχεία (ποσό,

σκοπό χρηματοδότησης, στοιχεία επικοινωνίας, κ.λπ.), και επιλέγει την Τράπεζα με την οποία επιθυμεί να συνεργαστεί. Τέλος με την υπο-

βολή λαμβάνει έναν μοναδικό αριθμό καταχώρισης.

• Ακολούθως η επιχείρηση επισκέπτεται ένα κατάστημα της Τράπεζας που επέλεξε και προσκομίζει το φυσικό φάκελο των δικαιολογη-

τικών που θα ζητηθούν,  προκειμένου να αξιολογηθεί  το αίτημα της για παροχή χρηματοδότησης από την Τράπεζα και τη λήψη της

εγγύησης του Ταμείου Εγγυοδοσίας της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας.

Οι 13 συνεργαζόμενες τράπεζες στις οποίες μπορούν να απευθύνονται οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις είναι:

Εθνική Τράπεζα, Τράπεζα Πειραιώς, Eurobank, Alpha Bank, Attica Bank, Optima Bank, Procredit Bank, Συν. Τράπεζα Ηπείρου, Παγκρήτια

Συν. Τράπεζα, Συν. Τράπεζα Θεσσαλίας, Συν. Τράπεζα Καρδίτσας, Συν. Τράπεζα Κεντρικής Μακεδονίας, Συν. Τράπεζα Χανίων.

Η υποβολή αιτήσεων στον διαδικτυακό τόπο www.ependyseis.gr ξεκίνησε στις 3/6/2020.

Για διευκρινίσεις/επίλυση θεμάτων τεχνικής φύσεως της πλατφόρμας υποβολής αιτήσεων καλέστε: 210 7787940 (09:00-17:00)  ή

στην ηλεκτρονική διεύθυνση: support@mou.gr

Ιστοσελίδα δημοσίευσης: https://www.hdb.com.gr/PublicPages/CurrentProgram.aspx?ID=103 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 3: 

παροχή Κεφαλαίων Κίνησης άτοκα για δύο χρόνια
Σε συνέχεια των κυβερνητικών πρωτοβουλιών και στο πλαίσιο του σχεδιασμού του Υπουργείου Ανάπτυξης και Επενδύσεων, η Ελληνική

Αναπτυξιακή Τράπεζα σχεδίασε και θέτει από τις 28/4/2020 προς όφελος των πληττομένων από την πανδημία Covid-19 επιχειρήσεων,

το νέο Υποπρόγραμμα της Δράσης Επιχειρηματική Χρηματοδότηση του Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΙΙ. Στόχος είναι η μακρόχρονη και

ουσιαστική υποστήριξη της χρηματοδοτικής ρευστότητας των εν λόγω επιχειρήσεων, έτσι ώστε να αντιμετωπίσουν με μεγαλύτερη αντοχή

τις συνέπειες από την αναστολή ή τον περιορισμό της λειτουργίας τους.  

Επιπλέον τονίζεται ότι βασικό κριτήριο για την επιδότηση επιτοκίου είναι η διατήρηση των θέσεων εργασίας κατά τα δύο πρώτα

έτη της διάρκειας του δανείου.

Επιλέξιμες είναι οι επιχειρήσεις, οι οποίες υφίστανται τις δυσμενείς επιπτώσεις λόγω της πανδημίας Covid-19.

Σκοπός των δανείων

Δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης για την ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων οι οποίες υφίστανται τις δυσμενείς επιπτώσεις από την

εξάπλωση του COVID – 19

Σχέση συνεπένδυσης ΕΑΤ – Τραπεζών

Η αναλογία συμμετοχής στο κεφάλαιο μεταξύ των Συμβαλλομένων Μερών ορίζεται σε ποσοστό 40% καλύπτεται από το Ταμείο «Επιχει-

ρηματικότητας ΙΙ» και 60%από την Τράπεζα (516 εκ. ευρώ – 784 εκ. ευρώ, ήτοι σύνολο 1.3 δις ευρώ). 

Επιλέξιμες δαπάνες

• Το δάνειο θα καλύπτει δαπάνες που θα σχετίζονται με τα λειτουργικά έξοδα της επιχείρησης και το συναλλακτικό της κύκλωμα.

• Ο ΦΠΑ είναι επιλέξιμος ως δαπάνη.

• Δεν υπάρχει υποχρέωση τεκμηρίωσης της χρήσης του δανείου Κεφαλαίου Κίνησης με σχετικά παραστατικά δαπανών.

Ύψος Δανείου

Το ύψος του δανείου διαμορφώνεται ως εξής:

· Έως 50% του κύκλου εργασιών της επιχείρησης όπως αυτός αποτυπώνεται στο Ε3 ή στην εκκαθαριστική δήλωση ΦΠΑ ή στις περιοδικές

δηλώσεις ΦΠΑ του οικονομικού έτους που 5 προηγείται της ημερομηνίας αίτησης ή
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·Έως το 50% των παραγγελιών τρέχοντος έτους.

· Προκειμένου για νεοϊδρυόμενες επιχειρήσεις έως το 50% των παραγγελιών του τρέχοντος έτους ή το 80% των επί πιστώσει αγορών.

· Σε περίπτωση που τα ανωτέρω μεγέθη δεν είναι διακριτά, το δάνειο δεν μπορεί να υπερβαίνει το 100% των ιδίων κεφαλαίων.

Διάρκεια Δανείου και περίοδος Χάριτος

Η διάρκεια του δανείου ορίζεται από 24 έως 60 μήνες από την εκταμίευση (εφάπαξ ή πρώτη τμηματική) του δανείου.

Ορίζεται δυνατότητα χορήγησης περιόδου χάριτος από 6 έως 12 μήνες.

Κατά την διάρκεια της περιόδου χάριτος καταβάλλονται μόνον τόκοι.

Επιτόκιο Το επιτόκιο για τα κεφάλαια του δανείου που συνεισφέρει η Τράπεζα στη χρηματοδότηση κάθε επιχείρησης

Το επιτόκιο δεν υπερβαίνει το 8%, για το χρονικό διάστημα κατά το οποίο αυτό επιδοτείται (δύο πρώτα έτη). Για το διάστημα αυτό το επι-

τόκιο του δανείου θα είναι σταθερό.

Το επιτόκιο κάθε δανείου για τα δύο πρώτα έτη, θα επιδοτείται κατά 100% από πόρους του ΤΕΠΙΧ ΙΙ.

• Δεν επιδοτείται τυχόν εισφορά Ν. 128/75 καθώς και ενδεχόμενοι τόκοι υπερημερίας.

• Με τη λήξη των δύο ετών, οι τόκοι καταβάλλονται από την επιχείρηση και το επιτόκιο καθορίζεται από την Τράπεζα σύμφωνα με την

ισχύουσα πολιτική της και τους γενικούς όρους της Δράσης.

Περισσότερα - Διαδικασία υποβολής: 

https://www.hdb.com.gr/PublicPages/CurrentProgram.aspx?ID=100 

ΥΠΟΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 4 
Σκοπός
Το Υποπρόγραμμα 4 της Δράσης Επιχειρηματική Χρηματοδότηση του ΤΕΠΙΧ ΙΙ αφορά δάνεια συνεπένδυσης, (με ποσοστό 5% ΕΑΤ : 95%

Τράπεζες) με επιδότηση του επιτοκίου για δύο έτη. Στον πλαίσιο του υποπρογράμματος 4, προστίθενται επιπλέον πόροι ΤΕΠΙΧ ΙΙ ύψους

180 εκ. ευρώ, διαμορφώνοντας τα συνολικά συνεπενδυόμενα κεφάλαια ΕΑΤ - Τραπεζών και για τα τέσσερα υποπρογράμματα σε περίπου

2,3 δις ευρώ (EAT: 1,003 δις - Τράπεζες: 1,297 δις ευρώ).

Επιλεξιμότητα: Το Υποπρόγραμμα 4 αφορά αποκλειστικά επιχειρήσεις που έχουν ήδη υποβάλει αίτηση δανειοδότησης στο πλαίσιο του

Υποπρογράμματος 3, αλλά δεν εγκρίθηκε καμία εκ των αιτήσεών τους λόγω μη διαθεσιμότητας πόρων.

Δεν είναι επιλέξιμες να δανειοδοτηθούν στο υποπρόγραμμα 4, επιχειρήσεις οι οποίες έχουν λάβει ένα τουλάχιστο δάνειο στα πλαίσια του

υποπρογράμματος 3 του Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΤΕΠΙΧ ΙΙ, ή έχουν λάβει δάνειο με εγγύηση από το «Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρή-

σεων COVID 19». Ως εκ τούτου δεν θα λειτουργήσει εκ νέου το Πληροφοριακό Σύστημα των Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) για να δεχθεί

νέες προτάσεις, αλλά οι τράπεζες θα υποβάλλουν προς έγκριση τα ήδη υποβληθέντα στο ΠΣΚΕ  αιτήματα των επιχειρήσεων.

Κατά τα λοιπά ισχύουν οι όροι και οι προϋποθέσεις του Υποπρογράμματος 3 της Δράσης Επιχειρηματική Χρηματοδότηση του ΤΕΠΙΧ ΙΙ.

Ακολούθως παρατίθεται η εγκεκριμένη, από την αρμόδια Επενδυτική Επιτροπή, τροποποίηση της Πρόσκλησης της Δράσης «Επιχειρημα-

τική Χρηματοδότηση –ΤΕΠΙΧ ΙΙ», αναφορικά με το Υποπρόγραμμα 4.

Ιστοσελίδα για περισσότερες πληροφορίες:

https://www.hdb.com.gr/PublicPages/CurrentProgram.aspx?ID=104 
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IΙI. ΕΡΓΑΛΕΙΟΘΗΚΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΓΙΑ 

ΜΙΚΡΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ
Η Δράση στοχεύει στην ενίσχυση υφιστάμενων μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων, προκειμένου να αναβαθμίσουν και να βελτιώ-

σουν την ανταγωνιστική τους θέση στην εσωτερική και εξωτερική αγορά, επενδύοντας στον εκσυγχρονισμό του παραγωγικού εξο-

πλισμού τους και στην πιστοποίηση των προϊόντων τους.

Σε ποιους απευθύνεται:

Οι επιχειρήσεις θα πρέπει να ικανοποιούν αθροιστικά τις παρακάτω προϋποθέσεις:

• να έχουν κλείσει τουλάχιστον 3 διαχειριστικές χρήσεις δωδεκάμηνης διάρκειας

• να διαθέτουν τους επιλέξιμους ΚΑΔ της επένδυσης, σύμφωνα με το Παράρτημα ΙII «ΕΠΙΛΕΞΙΜΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ (ΚΑΔ)»

• να έχουν 2 τουλάχιστον ΕΜΕ εξαρτημένης εργασίας πλήρους ή μερικής απασχόλησης το έτος που προηγείται της υποβολής του

επενδυτικού σχεδίου.

Περίοδος υποβολής: η πρόσκληση της δράσης θα παραμείνει ανοιχτή προς υποβολή αιτήσεων χρηματοδότησης έως την 31η Ιανουα-

ρίου 2021 και ώρα 17.00 και μέχρι εξαντλήσεως του διαθέσιμου προϋπολογισμού. 

Οι επιχειρήσεις υποβάλλουν ηλεκτρονική αίτηση χρηματοδότησης που συνοδεύεται και από ηλεκτρονικό φάκελο υποψηφιότητας στο

Πληροφοριακό Σύστημα Κρατικών Ενισχύσεων (ΠΣΚΕ) www.ependyseis.gr/mis 

Όροι και προϋποθέσεις

Επενδυτικά σχέδια από 20.000 € έως 200.000 €. Επιδότηση από 50% έως 65%. Το ύψος της επιδότησης καθορίζεται με βάση τις εξα-

γωγικές επιδόσεις των επιχειρήσεων.

Χρόνος υλοποίησης επενδυτικών σχεδίων: Μέχρι 24 μήνες από την ημερομηνία έκδοσης της Απόφασης Ένταξης.

Τι χρηματοδοτείται

Επιδοτούμενες Δαπάνες

• Μηχανήματα - Εξοπλισμός έως 100% του επενδυτικού σχεδίου

• Πιστοποίηση προϊόντων - υπηρεσιών - διαδικασιών έως 100% του επενδυτικού σχεδίου

• Συσκευασία - Ετικέτα - Branding έως 25% του επενδυτικού σχεδίου

• Ψηφιακή προβολή

• Συμβουλευτικές υπηρεσίες - Τεχνικές μελέτες

• Μεταφορικά μέσα

• Μισθολογικό κόστος εργαζομένων (νέο προσωπικό)

Ως ημερομηνία έναρξης επιλεξιμότητας δαπανών ορίζεται η ημερομηνία δημοσίευσης της πρόσκλησης.

Πληροφορίες - Στοιχεία επικοινωνίας:

Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα & Καινοτομία:

https://www.espa.gr/el/Pages/ProclamationsFS.aspx?item=4214

Περισσότερες πληροφορίες  για όλα τα προγράμματα του ΕΠΑΝΕΚ:

http://www.antagonistikotita.gr/epanek/prokirixeis.asp?id και www.efepae.gr 
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ΙV. ΕΣΤΙΑΣΗ: ΕΩΣ 5.000 ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΘΕΡΜΑΝΤΙΚΩΝ 
  ΣΩΜΑΤΩΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΩΝ
Έως 5.000 ευρώ θα λάβουν οι επιχειρηματίες της εστίασης, ώστε να προμηθευτούν 

θερμαντικά σώματα για να θερμαίνονται υπαίθρια οι πελάτες τους.

Λόγω πανδημίας, με το άνοιγμα της εστίασης ο κόσμος θα κάθεται έξω, οπότε οι σόμπες είναι απαραίτητες γύρω από τα τραπέζια.

Οπως αναφέρεται, η δράση για την εστίαση, συνολικού προϋπολογισμού 60 εκατομμυρίων ευρώ, εντάσσεται στο ΕΣΠΑ, θα ανοίξει προ-

σεχώς και πρόκειται να διαρκέσει 2 μήνες.
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Σχετικά με πληροφορίες για όλα τα παραπάνω προγράμματα στο 
Επιμελητήριό μας, αρμόδιος είναι ο κ. Θεόδωρος Τσαούλης, τηλέφωνο 28310-57330

Για περαιτέρω πληροφορίες επί

του Προγράμματος, παρακαλούμε

δείτε εδώ:

https://ypen.gov.gr/energeia/energ

eiaki-exoikonomisi/exoikonomo-

aftonomo/ 

Οι ενδιαφερόμενοι επίσης μπορούν

να καλούν στο τηλέφωνο 210

6241829, το οποίο λειτουργεί καθη-

μερινά -εργάσιμες ημέρες- από τις

7.00 το πρωί έως τις 9.00 το βράδυ.

Σημειώνεται ότι το Ηelp Desk απαντά

τόσο σε γενικά ερωτήματα (ποιοι

είναι δικαιούχοι, οδηγίες για την υπο-

βολή της αίτησης κ.λπ.) αλλά και

εξειδικευμένα θέματα για τις επιλέξι-

μες παρεμβάσεις, τη χρήση της πλατ-

φόρμας κ.ά. στα οποία θα απαντούν

μηχανικοί και εξειδικευμένοι τεχνικοί

σύμβουλοι.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υπο-

βάλλουν εγγράφως τις ερωτήσεις

τους μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρο-

μείου στο:

support.exoikonomo@prv.ypeka.gr

V.  ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ - ΑΥΤΟΝΟΜΩ

Σκοπός

To πρόγραμμα «ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ - ΑΥΤΟΝΟΜΩ» του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, με προϋπολογισμό 850 εκατ. ευρώ έχει

Δικαιούχο την Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα και παρέχει χρηματοδότηση για την υλοποίηση παρεμβάσεων, με στόχο την εξοικονόμηση

ενέργειας στον οικιακό κτηριακό τομέα, τη μείωση της ενεργειακής κατανάλωσης και κατά συνέπεια του ενεργειακού κόστους, με όφελος

ειδικά για τα χαμηλά και μεσαία εισοδήματα.

Η πλατφόρμα του προγράμματος «Εξοικονομώ - Αυτονομώ» για υποβολή αιτήσεων θα ανοίξει στις 11 Δεκεμβρίου. Το πρόγραμμα θα

παραμείνει «ανοιχτό» μέχρι εξαντλήσεως των διαθέσιμων πόρων ανά περιφέρεια.

Το χρονοδιάγραμμα υποβολής αιτήσεων ανά Περιφέρεια διαμορφώνεται ως εξής:
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